

# MAGYAR LAP

+ 3 lei

Taxa postala piatita aprobabila Dir. Gen.

ROMANIA



1 LEU-POSTA

Hrs. Harnaszetter Róbert urnak  
Budapest  
Díj 1-2

Primredactor și redactor responsabil:  
dr Paál Árpád

VII. — 114 (1828) Oradea, 1938, mai, 24

Primcolaborator: dr Gyáriás Elemér

## A csehszlovákiai bonyodalmakat feszült érdeklődéssel figyelik az angol és a francia kormányok

Londonban vasárnap délután óta a minisztertanács állandóan készenlétben van. — A franciák biznak Anglia mérséklő föllépése ellen

*Londonból jelentik:* Az angol kormány tagjai ezalkalommal nem vették igénybe a hétvégi szünetet és nem hagyták el Londont. Lord Halifax vasárnap délután 3 órakor megbeszélésre ült össze Chamberlainnel, délután 5 órára pedig összehívták a minisztertanácsot.

Az angol lapok közül a *Sunday Times* azt írja, hogy a csehszlovákiai események komoly gondot okoznak a Chamberlain-kormányoknak. A londoni francia ügyvivő két ízben is megjelent a külügyi hivatal helyiségében. A lap a helyzetért a szudéta-németekre igyekszik hárítani a felelősséget. Az *Observer* viszont megállapítja, hogy a Csehszlovákiában élő németek helyzete valósággal veszedelmesé vált és a németek már az utcán sem mutatkozhatnak. A *Sunday Dispatch* azt hangoztatja, hogy a cseh kérdés nem érdekli Angliát és az angol kormánynak semmi körülmények között sem szabad beavatkoznia.

A francia lapok is hosszasan foglalkoznak Csehszlovákia helyzetével. A párizsi lapok túlnyomó része annak a véleménynek ad kifejezést, hogy a csehszlovákiai helyzet, különösen a berlini angol nagykövet legújabb lépése nyomán némileg javult. A *Petit Parisien* szerint az angol és francia kormány egyaránt mindent megtesz a feszültség enyhítésére. Anglia mérsékletre inti a németeket, Franciaország pedig Prágát.

### SZAKADATLAN TANÁCSKOZÁSOK LONDONBAN, PÁRIZSBAN ÉS MÜNCHENBEN

A budapesti *Reggel* című lap értesülése szerint Londonban és Párizsban a legutolsó 48 óra alatt szakadatlan tanácskozások folytak. Halifax és Bonnet vasárnapra virradó éjszaka egy órára sem hunyták le a szemüket, mert a béke, vagy háború kérdése dől el ezekben az órákban. A francia fővárosban azt remélik, hogy Németország a csehszlovákiai németek védelmére mégse fog beavatkozásokat tenni, hanem az evégett megindított intézkedéseit meg fogja állítani. Viszont meg fog elégedni azzal, ha a szudéta-német területeken legközelebbi idő alatt lefolytatandó népszavazás megtartásában tud megállapodni.

Diplomáciai körökben úgy tudják, hogy Ribbentrop német külügyminiszter Henderson nagykövettel szombaton este folytatott beszélgetése során biztosította Anglia képviselőjét, hogy Németország nem mozgósít.

A francia közvélemény figyelme e pillanatban München felé fordul, ahol a birodalom legfőbb politikai és katonai vezetői Hitler elnöklete alatt tanácskoznak Henlein jelenlétében a további lépések felől. A párizsi értesülések szerint e tanácskozáson három irányzat alakult ki.

*Hitler felfogása szerint azonnali és erélyes közbéltetésre van szükség. Göring véleménye szerint a németbirodalmi politikának Észak felé kell fordulnia, míg a Reichswer vezetői mérsékletet tanácsolnak,*

mert úgy látják, hogy a Németbirodalom gazdasági és pénzügyi viszonyai nem teszik ajánlatossá egy háborús lépés megkockáztatását.

A helyzet komolyságára jellemző a *Le Temps* vasárnapi vezércikkének rendkívül komoly hangja. A *Temps* szerint Hitler ezideig

## Vasárnapra virradó éjjel riadókészültségbe helyezték a szudéta-német területeken az összes cseh rendőri és katonai karhatalmat

Eger határmenti városban torlaszokat emeltek. — Asch városban a németektől elvett gépkocsikkal szállították a cseh tisztviselők hozzátartozóit az ország belsejébe

*Prágából jelentik:* A szudéta-német területekről az utóbbi 48 óra eseményeiről a következő jelentések érkeztek.

Vasárnapra virradó éjjel 12 órakor hirtelen riadókészültséget rendeltek el és készültségbe helyezték a szudéta-német területek egész rendőrségét, csendőrségét és az ott elhelyezett katonaságot is. Az intézkedés érthetetlennek látszott, mert az egész szudéta-német vidéken teljes volt a nyugalom. Az erősen felfegyverzett rendőrség és katonaság számos helyen, különösen Eger (csehül: Cheb) városban és környékén elzárta az utakat, torlaszokat emelt és fákat döntött ki. Az egész vidéken

kivételes állapotot léptettek életbe, de ezt az intézkedést nem hirdették ki és a lakossággal nem közölték. Az országúton a rendes forgalom teljesen megszűnt, csak a hatóságok és a fegyveres karhatalom kocsijai közlekedtek. Aschban elkobozták a szudéta-német lakosság gépkocsijait és azokon a cseh állami tisztviselők hozzátartozóit az ország belsejébe szállították. Egerben és Aschban fegyverbe szállították a cseh nemzetőrséget és a marxista harci szervezetet, az ugynevezett vörös őrséget is. A fegyveres őrséggel és katonai járőrökkel együtt polgári ruhás felfegyverzett kommunisták jártak be az utcákat.

## A szudéta-német párt megállapodott Hodzsával, hogy saját népterületén átveszi a rend fenntartását

A német védőőrségeket a vörös őrségek zavarják

A szudéta-német párt vezetősége az események miatt a prágai kormányhoz fordult. Franck képviselő, a távollévő Henlein helyettese, felkereste Hodzsa miniszterelnököt és megállapodott vele abban, hogy a szudéta-német területen a szudéta-német párt veszi át a rend fenntartását. Feltételül Franck csak azt kötötte ki, hogy a német rendfenntartó szervezet, feladatának teljesítése közben a postát és telefont akadálytalanul használhassa. Hodzsa ezt meg is ígérte. Ennek ellenére vasárnap egész nap állandó zavarok voltak a

telefon és táviró szolgáltatásban és

a felfegyverzett cseh nemzetőrség járőrei továbbra is járják a szudéta-német városok utcáit. Franck és Newirth képviselők vasárnap újra felkeresték Hodzsa miniszterelnököt és jelentést tettek a helyzetről. Figyelmeztették a miniszterelnököt arra is, hogy a karhatalom és polgári alakulatok járőreinek jelenlétére nincs szükség,

mert a szudéta-németek maguk is biztosítják

a teljes rendet és nyugalmat. A német tulajdonban lévő gyárállalatok védelmére német őrségek vonultak ki. A cseh rendőrség és a vörös őrség azonban egyes helyeken megakarták akadályozni, hogy a német őrségek átvegyék a gyárak védelmét. Emiatt számos összetűzés támadt. Asch-ban az egyik rendőr vaktában lövöldözni kezdett, de lövése szerencsére nem talált.

#### ELLENTÉTES BEALLÍTÁSOK AZ ESEMÉNYEKRE.

A cseh távirati iroda hivatalos jelentést adott ki a komotauai eseményekről és azt állítja, hogy a szudéta-németek leköpték és pro-

## Csapatösszpontosítások és határzárak Csehszlovákiában a lengyel, a német és a magyar határok felé

Varsóból jelentik: A cseh-lengyel határ mentén lengyel részről megfigyelték, hogy a határ cseh oldalán katonai csapatok jelentek meg. A tesoheni határvidék lengyel lakossága nagy izgalommal fogadta a katonai intézkedések hírére. A lengyel kormány prágai követe útján felvilágosítást kért a cseh kormánytól a lengyel-oseh határ mentén életbeléptetett katonai intézkedésekről.

A cseh csapatok határszéli mozgásait összefüggésbe hozták azokkal a hírekkel, melyeket cseh részről terjesztettek, hogy a csehszlovák határ mentén lengyel oldalról nagyobb csapatösszpontosítások történtek volna. A lengyel kormány ezt a hírt határozottan megcáfolta.

Londonból jelentik: Az égeri események után híre terjedt, hogy Németország mozgósít és máris csapatösszevonásokat vitt végbe a cseh határ közelében. Csehszlovákiában már korábban szoros határzárakat rendeltek a szudéta-német határrészekre. A Németországból várható intézkedések hírére a cseh hadvezetőség elrendelte a 28 éves tartalékos katonai korosztály azonnali behívását, mintegy 140 ezer ember katonai szolgálatba állítását.

Henderson berlini angol nagykövet Ribbentrop német külügyminiszternél kérdést tett, hogy miért történtek a cseh határ felé a német csapatösszpontosítások. A külügyminiszter kijelentette, hogy nincsenek semmiféle rendkívüli csapatösszevonások, csak néhány csapat szokásos nyári elszállásolása van folyamatban. Az angol nagykövet megemlítette, hogy a magyaráratot nem tudja kielégítőnek venni, mert túlságosan határközelben folynak ezek a csapatmozgások. A külügyminiszter ismételte, hogy semmi csapatmozdulatokat nem tettek és nem készítenek elő, aminek „jelentősége” volna. A Reuter ügynökség közlése szerint az angol nagykövet azzal a benyomással távozott, hogy a német birodalmi kormánynak kevés hajlandósága van a csehekkel való kompromisszumra s hogy a csehszlovákiai németekkel való üldöző bánásmód miatt határozott elhatározásokra van elszánnva. Azonban a német birodalom azt is kerülni akarja, hogy közbelépése európai háború kitörésére vezessen.

#### A MAGYAR HATÁR FELÉ TETT ZÁRLATOT VISSZAVONTÁK.

Budapestről jelentik: Lapjelentések szerint szombaton a magyar-cseh határ mentén négy helyen részleges határzárakat léptettek életbe. Az intézkedés híre, tekintettel az Eucharisztikus Kongresszusra, kínos feltűnést keltett Budapesten. Kánya külügyminiszter utasítására a prágai magyar követ lépéseket tett az ügyben a cseh kormánynál. Azt a választ kapta,

Tóth Tihamér dr

## MIATYÁNK

Amatőrkiadás 280 lel.

Ez a kötet dr Tóth Tihamér egyetemi tanárnak azokat a szentbeszédeket adja összegyűjtve, amelyeket az 1936-37. tanévben az egyetemi templomban elmondott s amelyeknek egy részét a rádió is közvetítette.

Kapható könyvosztályunknál.

vokálták a cseh katonákat. A hivatalos jelentés mindössze hat-nyolc könnyebb sebesülésről számol be és alig néhány letartóztatásról beszél. Ezzel szemben a szudéta-német párt erőlesen tiltakozik a cseh hivatalos jelentés ellen, mely teljesen elferdíti a valóságot. Így az égeri eseményekről szóló cseh jelentés sem felel meg a valódi tényállásnak.

#### HENLEIN ISMERETLEN HELYEN.

Bécsből jelentik: Henlein szudéta-német vezér szombat este Bécsbe érkezett és rövid ott tartózkodás után tovább utazott. Jelenlegi tartózkodási helye ismeretlen.

hogy a cseh kormány semmiféle határzárakat nem rendelt el s azonnal intézkedni fog annak megszüntetéséről. A határzárakat vasárnap reggel meg is szűnt és az átmenő vasuti forgalom is akadálytalanul bonyolódott le.

#### LEMONDOTT A CSEH VEZÉRKARI FŐNÖK?

Prágából jelentik: Vasárnap este olyan hírek terjedtek el, hogy Krejčí tábornok, a csehszlovák köztársaság hadseregének vezérkari fő-

## A csehszlovákiai községi választások legnagyobb részét nyugodtan folyták le

A német lakosság 85-95 százaléka szavazott a szudéta-német pártira

Prágából jelentik: Izgalommal telt légkörben kezdődtek meg Csehszlovákia egyes részeiben a községi választások. A választások mindazonáltal legnagyobb részt nyugodtan folyták le. A szudéta-németek teljes számban, fegyelmetlenül vonultak fel a választásra. Több szudéta-német községben nem volt szükség választásra, mert csak egy listát nyújtottak be és így a lista jelöltjeit megválasztottnak tekintették. Az első eredmény Rochnitz szudéta-német községből érkezett be. Itt leadtak összesen 3489 szavazatot és ebből 2809 esett a Henlein-pártira. A választás eredményeként ebben a községben Henlein pártja 29, a szociáldemokrata párt 1, a kommunista párt 2, a csehek 4 mandátumot szereztek. A szudéta-német párt

ebben a községben a szavazatok 88,2 százalékát kapta, míg három év előtt a szavazóknak csak 64 százaléka szavazott Henlein pártjára. Általában úgy becsülik, hogy a német lakosság által leadott szavazatok 85-95 százaléka a szudéta-német listára esett.

#### HENLEIN KORMÁNYZÓTANÁCSOT ALAKIT A NÉMET VIDÉKEKEN?

Londonból jelentik: Szombaton Henlein szudéta-német vezérnek távirata érkezett londoni barátaihoz. E táviratban közölte, hogy a vasárnapi községi választások kihirdetése után a csehszlovákiai német zónában kormányzótanácsot fog alakítani, mely kezébe veszi a helyi közigazgatást.

## Az önkormányzati pártok mindenütt nagy győzelmet arattak a községi választások első menetében

Prágából jelentik: A három vasárnapra kitűzött csehszlovákiai választások első menete vasárnap folyt le. Prágán kívül százhetvenhét városban, illetve községben voltak vasárnap választások. E községekből és városokból 50 morvasziláziai, 30 szlovákiai és 2 rutén földi. Az eddigi eredmények alapján megállapítható, hogy az önkormányzatot követelő pártok mind Szlovákiában, mind a Morván tuli országrészekben, mindenütt hatalmas és döntő győzelmet vívtak ki. A győzelmek főként a kommunista és szociáldemokrata sorait ritkították meg. Az egyesült magyar párt mindenütt jelentős sikereket ért el, ahol jelöltek állított és mandátumszámaikat majdnem mindenütt növelte.

A szudéta-németek 33 községben a szavazatok 88 és fél százalékát kapták meg. Ez az eredmény a párt számára 44 százalékos emelkedést jelent.

#### RIBBENTROP NEMZETKÖZI CSAPATOK KÜLDÉSÉT INDITVANYOZTA A SZAVAZÁS IDEJÉRE.

Párizsból jelentik: A „Matin” értesülése szerint a párizsi cseh követ közölte Bonnet francia külügyminiszterrel, hogy ha Csehszlovákia és Németország között nehézségek merülnek fel, cseh részről kérni fogják az 1930. évi döntőbírói és békéltetési szerződés alkalmazását, amelynek érvényét Németország

néhány év előtt szintén elismerte. Az „Excelsior” szerint Ribbentrop állítólag javaslatot tett Hendersonnak, hogy a választások tartamára küldjenek ki nemzetközi csapatokat a szudéta-német területre a rend és nyugalom biztosítása céljából, amint a Saar-vidéki népszavazáskor történt. Az angol kormány vasárnap este vizsgálat alá vette az érdeklődéssel fogadott indítványt.

UJDONSÁGI UJDONSÁGI

## EUCHARISZTIA

Az 1938. Eucharisztikus Világkongresszus alkalmából több neves író közreműködésével szerkesztette:

Bangha Béla S. J.

Az Oltárszentségről szóló tan dogmatikai alapját, liturgiáját, történelmét, lelki hatását, az építészetre, irodalomra, költészetre gyakorolt inspiráló hatását öleli fel. Minden kérdésről az abban tekintélynek ismert szakember írt. A magas nívó és komoly tartalom mellett, a munka a nagyközönség számára is készült és minden fejezetét laikusok is élvezettel és nagy haszonnal olvashatják. — A hatalmas képekkel és illusztrációkkal 300 oldalnyi terjedelmű könyv ára finom, művészi címlappal, kartonkötésben 235 lel.

Megrendelhető: könyvosztályunknál.

## Zelea Codreanu a hadbírótság előtt

Bucuresti. Saját tud. Hétfőn reggel megkezdődött Zelea Codreanu hadbírósnak tárgyalása. A fővárosban ebből az alkalomból szigorú intézkedéseket fogantatosítottak a rend fenntartására. A tárgyalásokra — amely egyébként nyilvános — úgy az újságírók, mint a közönség köréből, csak névre szóló jegyekkel lehet belépni. Tekintettel arra, hogy Zelea Codreanunak a tárgyalás folyamán számos ügyvéd védi, a pör előrehaladottabb napig el fog tartani. A tárgyaláson egyébként a külföldi sajtóügynökségek is képviseltetik magukat.

## Kielégítő az ország terméshelyzete

Bucurestiből jelentik: Gh. Jonescu Sisesti mezőgazdasági miniszter az ország jelenlegi terméshelyzetéről a következőképpen nyilatkozott:

— A terméskilátás néhány olteniai és dél-basarabiai megye kivételével, kielégítő. A mezőgazdasági minisztériumba érkezett legutóbbi jelentések szerint az egész országban jó termés várható. Az őszi vetések szépen fejlődnek. A termés minősége a közepesnél jobbnak ígérkezik. A kukorica elvetését mindenütt kedvező körülmények között fejezték be és a vetések szépen fejlődnek. Egyes helyeken már folyik az első kapálás. A kaszálók helyzete is kielégítő.

## Gyilkos polgárháború Mexikóban

Szárazföldön és levegőben harcolnak Cedillo generális lázadói a kormánycsapatokkal

Mexikó-Cityből jelentik: Mexiko északi részében teljes erővel kitört a polgárháború. A központi kormány csapatai felvonultak a zendülő Cadillo tábornok hívei ellen és megkezdték a harcot a lázadás leverésére.

A lázadók egyik repülőgépe öt bombát dobott le San Luíz de Potosi városára, ahol a felvonuló kormánycsapatok főhadiszállását rendezték be.

Az első nagyobb ütközet a kormánycsapatok és a felkelők között Rio Verde falucsánál játszódott le, amelyet Cadillo tábornok csapatai megszállva tartottak. A kormánycsapatok véres harc után elfoglalták a falut. A lázadók, a kormány hivatalos jelentése szerint, 22 halottat, 15 sebesültet és 80 foglyot veszítettek. Quidaz Mais mellett a kormánycsapatok szintén szétugrasztották a lázadók egyik osztagát. Az északi határvidéken a lázadók fel akarták robbantani az Egyesült Államokba vezető vasutvonalat, a robbantás azonban nem sikerült.

## A Legfőbb Gazdasági Tanács kilenc albizottságot létesített

Bucuresti. Saját tud. Pénteken plenáris ülést tartott a legfőbb gazdasági tanács, Argheleanu elnöke alatt. A tanács munkatervéről tanácskozáskor, elhatározták, hogy külön-külön bizottságokat alapítanak a mezőgazdasági hitel, az általaj és bánya, az adóügy, a szállítást, a közlekedésügy és közmunkák, az ipar, a kereskedelem, a munkaügy és a szakmai előkészítés, végül a termelési energia kérdéseire vonatkozólag. A tanács kijelölte azokat a tagjait, akik majd résztvesznek a külön bizottságok ülésein.



A konyhahulladékokat ugyan eltakarítjuk, de a legyek megmaradnak...

és velük együtt a piszok és a fertőző betegségek veszélye az egész lakásban zavartalanul terjed. Pusztítsa el a betegségek terjesztőit, melyek nemcsak lakását piszkítják be, hanem még egészségét is veszélyeztetik. Irtsa a legyeket FLYTOX-al.



## Cristea Miron patriarchát meleg fogadtatásban részesítették Lengyelországban

Az első napon a lengyel államfő és a lengyel miniszterelnök adott lakomát a tiszteletére. — Az esti lakomán jelentős pohárköszöntők voltak

Varsóból jelentik: Cristea Miron román ortodox patriarcha és miniszterelnök fogadtatása nagyon meleg barátságnyilvánítások között folyt le a lengyel fővárosban. A román egyház fő itteni időzésének első napján reggel 9 órakor a lengyel ortodox érsekség templomában istentisztelet volt, mely alkalommal Dionisie lengyel metropolita tartott üdvözlő beszédet. Hálával emelte ki, hogy a román patriarcha volt az első ortodox egyházfő, aki a lengyel ortodox egyház önállóságát elismerte.

Cristea Miron patriarcha feleletképpen a következőket mondotta:

— Az egyház az állam keretében él. Tehát tökéletes összhangnak kell lennie az állam és

egyház között. Az államnak a maga fegyveres hatalma mellett szüksége van az egyház lelki hatalmára. Tehát az államnak előrendü kötelessége, hogy fenntartsa és gondozza az egyházat, mert ez nagy segítséget ad neki a szabadság, az istentagadás és a kommunizmus ellen.

Az istentisztelet után a patriarcha-miniszterelnök meglátogatta a lengyel miniszterelnököt, külügyminisztert és közoktatásügyi minisztert és beírta nevét Rydz-Smigly tábornagy kihallgatási könyvébe. Ezután megkoszorozta a hősök emlékművét, majd Moscicki köztársasági elnöknel tiszteletet, aki a patriarcha tiszteletére villásreggelit adott. Este a lengyel miniszterelnök adott ebédet Miron Cristea patriarcha tiszteletére. Az ebéden Skladowski lengyel miniszterelnök a két állam közötti 20 éves szövetségi barátságról szólott pohárköszöntőjében. Bámulatát fejezte ki a román állam legújabb fejlődésének nagyszerűségén, s elmondotta, hogy a két államot mennyi sok közös eszmény fűzi egymáshoz.

Cristea Miron patriarcha, mint Románia miniszterelnöke is, meleg emlékezéssel szólott a Lengyelország iránti hagyományos román barátságról. Kifejezte a román kormány nagy bizalmát a lengyelekkel való szövetségi politikában. A pohárköszöntő végső mondatában lengyel nyelven éltette a lengyel-román szövetséget.

Rendes széklet AZ ARTIN IDEÁLIS HASHAJTÓ révén

# Átszervezik az ország közegészségügyi szolgálatát

Helyzetrajzok készülnek a községekről. — Új körorvosi állomások létesülnek.

## Az anyák és csecsemők védelmére megfelelő személyzet kiképzése és alkalmazása

**Bucuresti.** Saját tud. Az egészségügyi minisztériumban *Marinescu* miniszter elnöklétével nagyfontosságú értekezlet volt, melyen az egészségügyi vezérfelügyelők tanácskoztak meg az ország egészségügyi helyzetét és a sürgősebb tennivalókat. A vezérfelügyelők jelentései után *Marinescu* miniszter ismertette az értekezletről azokat a nagyvonalú terveket, melyeket az ország egészségügyi állapotainak gyökeres megjavítása érdekében alkotott.

E tervek között legelső sorban említette fel a miniszter a községek egészségügyi monográfiájára vonatkozó elgondolását. Eszerint minden községről és városról megfelelő kérdőívek alapján egységrajzot vennének fel, amely az illető község közegészségügyi állapotának leírását tartalmazná, különös tekintettel a ragályos és népbetegségekre (tüdővész, vérhaj, malária, pellagra stb.).

Az egészségügyi szolgálatot 50 újonnan kinevezett falusi körorvossal vélik megkönnyíteni, akiket az alábbi megyék 2-2 körzetébe osztanak be: Argeş, Teleorman, Alba, Cluj, Hunedoara, Turda, Arad és Bihar. Az alábbi megyék egy-egy kerülete kap új orvost: Dolj, Gorj, Mehedinţi, Romanaşii, Vâlcea, Braila, Buzău, Jalomiţa, Ilfov, Muscel, Olt, Prahova, Vlasca, Bacău, Covurlui, Dorohoi, Neamţ, Putna, Roman, Bălţi, Cahul, Cetatea Alba, Hotin, Ismail, Lapuşna, Orhei, Soroca, Tighina, Odorhei és Maramureş. Három orvosi kerület a constantai felügyelőség rendelkezésére fog maradni. Ezeket kívül szaporítják az egészségügyi kiegészítő személyzet, falusi bábák és védőnővérek számát s ezeknek oktatására több új iskolát is szerveznek. Minden kórházban meg akarják szervezni a hatékonyabb elsősegélyakciót s erre a célra külön felszerelést és anyagot adnak. A falusi kör-

orvosok bürokráciáját egyszerűsítik, hogy ezáltal több idejük maradjon a falu népmozgalmi jelenségeinek gyors felvételezésére.

## Küzdelenek a ragályos és a népbetegségek ellen

A falvakról készíthető közegészségügyi helyzetrajzok beérkezése után a miniszter a nemzetvédelmi minisztériummal karöltve akar eljárni a ragályos és a népbetegségek megelőzésére irányuló munkában.

Még a nyár folyamán elsősorban a kiütéses tifusz ellen vennék fel a harcot. Kb. 23 fűrdővonatot állítanának össze, amely főleg Basarabiát és a Duna vidékét látogatnák, mert a kiütéses tifusz legnagyobb méreteiben ezeken a vidékeken szokott pusztítani. Ezeket a vonatokat célszerű fürdő- és fertőtlenítőkocsikkal szerelnék fel, hogy a lakosság fürdőtétele és fertőtlenítése gyorsan és gyakrabban történhessen. A Pruton és Dunán ezenkívül szabadfürdőket is állítanának fel, ahol a lakosoknak hatósági felügyelet melletti rendszeresen tisztálkodnia kellene.

Szintén repülőbizottságok vennék fel a küzdelmét az ország egyes vidékein a vörheny, malária, tüdővész és vérhaj ellen. Megfelelő mennyiségű és minőségű oltóanyagot vinnének magukkal ezek a bizottságok és a helyszínen oltatják be a lakosságot. Az előzetes védekezés programjait közé tartoznak: egyes malária-vidékeken a kórokozó szúnyogok fészkeinek kiirtása, a tüdővészesek számára újabb kórházak felállítása és a betegek megfelelő internálása. A vérhaj és más nemibetegségek leküzdésének megkönnyítése érdekében szigorúbb ellenőrzés alá vetik a prostituáltakat. Ezenkívül az összes fertőző állapot-

Az érlelmeszesedés korai halált jelent!  
Védekezzünk!

## Az érlelmeszesedés

Írta: Dr. Bucşányi Gyula főorvos, II. kiadás.  
Ara 55 lei.

Megrendelhető könyvosztályunknál

ban szenvedő vérhajásokat azonnal kórházakba internálják.

Nagy gondot okoz az egészségügyi minisztériumnak a *pellagra*: ez a speciális nyomorbetegség, amely az egyoldalú és rossz táplálkozás következtében szokott fellépni. A betegség leküzdése céljából behatóbban tanulmányozzák majd a falusi lakosság étkezési viszonyait és célszerűbb táplálkozásra oktadják a falusiakat. A *pellagra*-betegek számára pedig Piteşti-ben 400 személyes, tanulmányi laboratóriummal felszerelt kórházat létesítenének. Hasonlóképpen tanulmányi laboratóriumot állítanának fel a *lepra* elleni küzdelem céljaira, a Tichileşti-ben levő lepra-tábor pedig modern felszereléssel akarják ellátni.

## Közfürdők kilencezer nagyobb községben

A miniszter tervei szerint az általános közegészségügyi állapotok javítására városokban és nagyobb falvakban közfürdők építését fogják propagálni. A tehetősebb emberekhez fordulnak felhívással, hogy vagyoni felelősséggel járuljanak közfürdők építéséhez. Így akarják elérni, hogy az ország 9010 nagy faluja közfürdőkkel jusson. Ezenkívül minden községben szivattyús kútról, egészséges ivóvízről, egységes modell szerint épített árnyékszékéről, vidékenként megállapított modell szerinti egészséges lakások építéséről, a városok tisztántartásáról és a városok fokozottabb csatornázásáról óhajt gondoskodni a miniszter.

A tervek közt nem utolsó sorban szerepel az anya- és csecsemővédelem, melyet megfelelő számú védőnővel, kórházi kezeléssel, jutalmakkal és különféle segélyekkel próbál előbbrevinni a miniszter.

Különleges érdeklődést szentel *Marinescu* miniszter a mőc-vidéknek, ahol a felállítandó 12 körorvosi kerületen kívül új rendelők építésével siet a lakosság segítségére. Ezek az új rendelők Turdán, Alba Iulian, Aradon és Abrudon épülnek.

## Az atyamester

Írta: Péczey József

Somogyi Mihály urat az egész város ismerte. Apraja, nagyja. Hogyne? Atyamester volt. A csizmadia atyamestere. Legényeké, inasoké. Nagy szó az! Igen, nagy szó! Ma már jóformán mérlegelni sem tudják az emberek. Atyamester. Elő a céh összes mesterei között. Micsoda rávalóságot kívánt ez a kitüntetés!

Hát Somogyi Mihály uramnak volt is rávalósága. Nagy, kemény feje, torzonborz bajusza, vasvilla szeme, vastag nyaka... A dereka tája is! De leginkább abba csucsosodott ki a rávalósága, hogy ektelenül gyors keze volt, amelyhez szinte hozzá volt növe egy sokat kipróbált láb-szíj. Az inasok, ha csak tehették, már messziről elszokták a láthatárból. A kezügyéből meg éppen. Ezért is tette meg a céh atyamesterre. A céh, „aki” akkor még fungált. Legutoljára hetvenegyen. Aztán harangoztak neki. A privilégiumok, a statuumok megszűntek. Helyükbe tette a törvényt az iparosokat. Somogyi Mihály uram is iparos lett. No, az se igaz! Ő sohase vállalta. Csak mester ur. Segédei is legények maradtak. A tanoncai meg inasok. Az ipartörvényt nem akceptálta. Ő azután is megremekelte a legényt, főlzabadiította az inast. Csak az az igaz! Mutassa meg, ki mit tud az egész világ szemelátára. Vagyis a céh előtt. Ha elkövetkezett pünkösöd másodnapja, főlzarakoztatta a legényeket, inasokat... Ünnepe volt az!

Történt, hogy idők folyamán sorra került a remekelésben az atyamester fia is, a Lajos gyerek, aki hosszú éveken át dikicselt mellette...

A cél fölvonult zászlaja alatt a nagykosma udvarára. „Az érdemes csizmadia céh.” Így magyarázta a zászló. Itt volt a legalkalmasabb hely-

kor amugyis volt a városban elég sok ellenségük. A takácsok, szűcsök, kerékgyártók. Főként azonban a timárok! Ezek valahogy kicsinálták, hogy az ő céhük nemes lett. „Nemes timár céh”. Többre tartották magukat a csizmadiaéknál, mert az ő céhüknek csak nemes ember lehetett a tagja. Zászlójukra is rápingálták a nemességüket s kérkedtek vele. Mindig úgy intézték — bár sokkal kevesebben voltak —, hogy a körmenetekben az ő zászlójuk egy vonalban libegjen a csizmadiaéval. Sőt legény megpróbálták azt is, hogy elibe kerüljenek, de a csizmadiaék ezzel a jeleszóval: „Sok lud dieznót győz!” — hátraszartották őket.

Tehát a Lajos gyerek is remekelt. Csak hogy őki gyelme afféle maradozógyekezetű legény volt. Nem igen vette a dereka a komoly munkát... Hiába a sok jó szó, utmutatás... Azonban hát az atyamester fia volt, no meg a tanítványa is...

Igy a csizmadiaék, akik semmilletképpen nem engedtek az elsősegükből. Ők voltak a mesterek között az arisztokraták. Ezt tudta, érezte mindenki. Legjobban ők maguk. Nonó! Az ő szavuk nyomta le a város megérte, az ő súlyuk döntött az egyháznál. Restaurációknál is mindig csak az volt a kérdés, hogy a csizmadiaék kire adják le a voksukat?...

A nagykosma, vagyis a „Korona” nagytermét délután feldíszítették papirosvirágokkal, tükrökkel. Az ablakpárkányokat körülzúdzdelték színes gyertyákkal, olajos luszterekkel s jöttek a virágszálak, a mesterek eladói szivdobogva, nagykendőbe burkolozva, zsinóros dolmányokba fészengő legényektől s kőhögő mamáktól kísérvé... Elő az inasok vitték a kis kizilámpásokat...

— Ez aztán munka! Finom egy munka! Hm! Becsületes munka!

Megszegte a nyakát s nagy meggyőződéssel kivágta:

— De fusson is ki annak a szeme, aki ebbe hibát talál!

S átnyujtotta a bírálóbizottság legközelebbi tagjának:

— Egyébként tessék hozzászólni!

Ilyen beágyalás után természetesen nem mondták meg véleményüket a céh kiválasztottjai. Se Kerepecki Péter uram, se Kővágó András uram. Pedig Kővágó András uramnak lett volna oka. Nonó! Ő is nagy hajlandóságot érzett magában az atyamesterségre. De hát Somogyi Mihály urammal nem vehette fel a versenyt. De meg mért veszekedtek volna egymás közt, ami-

Államtitkár  
pápai leg  
sánap re  
ból Bud  
keretek  
udvaron  
tikáni di  
ros állam  
előtt, mik  
himnusz  
magyar  
csiba. A  
rok lelke  
tással üdv  
államtitk  
szög” ki

Jamtitkár  
ünnepe  
gári és k  
tek a bil  
szekesfeh  
szállott a  
ben utaz

Jamtitkár  
ünnepe  
menet elv  
órával a  
összegyű  
leventék,  
papok, sz  
sorlatat a  
pályaudv  
diszítetté  
zad állott

után néh  
gásus von  
előkelőség

is vártam  
tet az a  
más... O  
okével fi  
nadpálca  
rendben ta  
ami abból  
bokáját, je  
meg a tar  
megfordult  
a legények  
szálakhoz  
szívbeli na  
lésa, topog

gatagot, k  
luz a nagy

A nagy  
aki patron  
pezó regáli  
ronának i

A gróf  
amberekke  
a tisztjeve  
kat, a me  
párokban  
ba s regg  
italoknak.

járt, csak  
Koronában  
szükséget.

Ejfélok  
A gróf  
Az ajtó  
a lába...

A kom  
gyi Mihály  
A gróf  
A hely  
Milics

— Itt a

# Pacelli bíboros, pápai legátus megérkezett Budapestre

Ünnepélyes keretek között történt Rómában az elindulás. Lelkes fogadtatás Budapesten

Rómából jelentik: Eugenio Pacelli, bíboros államtitkár, aki az eucharisztikus nagygyűlésen pápai legátusként a Szentatyát képviseli, vasárnap reggel 8 óra 50 perckor elindult Rómából Budapestre. Pacelli elutazása ünnepélyes keretek között ment végbe. A termini pályaudvaron ebből az alkalomból megjelent a vatikáni diplomáciai kar minden tagja. A bíboros államtitkár ellépett a carabinieri sorfala előtt, miközben a zenekar a pápai és az olasz himnuszot játszotta. Pacelli ezután fölszállt a magyar kormány által érte küldött szalonkocsiba. A pályaudvar megöltő római magyarok lelkes éljenzéssel és „éljen Pacelli!” kiáltással üdvözölték a szalonkocsiban álló bíboros-államtitkárt. Pacelli hangos „éljen Magyarországnak!” kiáltással köszöntötte meg az üdvözlést.

Székesfehérvárról jelentik: A bíboros-államtitkárt először Székesfehérváron fogadták ünnepélyes keretek között. Magasrangú polgári és katonai hatóságok képviselői tisztelegtek a bíboros-államtitkár előtt. Shvoy Lajos székesfehérvári püspök a tisztelegés után felszállt a pápai küldött vonatára és kíséretében utazik Budapestre.

## NAGY ELŐKÉSZÜLETEK A FOGADTATÁSRA

Budapestről jelentik: Pacelli bíboros-államtitkár Budapestre való megérkezésére a legünnepélyesebb fogadtatást készítik elő. A díszmenet elvonulásának egész útvonalát már egy órával a megérkezés előtt ellepte a fogadtatásra összegyűlt tömeg. Az iskolák növendékei, a leventék, a cserkészek és az egyesületek, a kispapok, szerzetesnők színes csoportokban álltak sorfalat a felvonulási útvonal két oldalán. A pályaudvart pápai és magyar nemzeti lobogók díszítették. A pályaudvar Perronján díszszázad állott fel.

## MEGÉRKEZIK A PÁPAI LEGATUS VONATA

Horthy Miklós kormányzó megérkezése után néhány perc múlva befutott a pápai legátus vonata. A kormányzó mögött egyházi előkelőségek, a magyar kormány tagjai, a di-

plomáciai kar tagjai és katonai méltóságok várják a bíboros-államtitkár megjelenését. A szalonkocsiból leszálló bíboros főpapot Horthy kormányzó fogadta, majd a pápai himnusz hangjai mellett elléptek a tisztelgő díszszázad előtt. A kormányzó bemutatta a bíboros-államtitkárnak a kormány tagjait, majd a pápai küldött kíséretének bemutatása következett.

Ezután Pacelli bíboros-államtitkár Horthy kormányzóval és a kíséret a pályaudvar előtt sorakozó gépkocsikba szállottak és megindult a díszmenet a kijelölt útvonalon.

## FOGADTATÁS A MUSSOLINI-TÉREN

A fogadtatásra összegyűlt közönség lelkes éljenzése között vonult a díszmenet a Mussolini-térre, ahol Szendy Károly polgármester fogadta a magas vendéget latinnyelvű üdvözlőbeszéddel a főváros nevében. Pacelli bíboros-államtitkár szintén latin nyelven köszöntötte meg a fogadtatást. Meglepetésszerűen kiszállt az autóból, a tanácsosok csoportjához lépett és ötperces beszédben tolmácsolta a Szentatya üzenetét. Majd újra gépkocsijába szállott és folytatta az ünnepélyes bevonulását a Koronázó-templom felé.

## A KORONÁZÓ TEMPLOMBAN

A Koronázó főtemplomban gyülekezett a papság a bíboros-államtitkár fogadására. A fő-

## Kongresszusi utasok figyelmébe

Oradea. Saját tud. A vidékről ideérkező és az Oradeáról induló kongresszusi utasok figyelmét felhívjuk a következőkre:

Az oradeai római katolikus székesegyházban kedden reggel 9 órakor szentmise lesz; a szentmise után áldásban részesülnek a kongresszusi hívek és így indulnak a vasutállomáshoz. Nyomatékosan felhívjuk a kongresszusi utasok figyelmét arra, hogy d. e. 10 órára a zarándokutazás minden résztvevője, már saját érdekében is, legyen kint a vasutállomáson.



ODOL fertőtleníti, üde leheletet biztosít, a fogakat tisztán tartja, azok szépségét és egészségét megőrzi.

# Odol

bejáratnál Meszlényi Zoltán felsz. püspök és a segédlet fogadta a Szentatya követét és a templomban felállított díszhelyre vezette. A bíboros-államtitkár az Ecce sacerdos hangjai mellett vonult be a templomba, majd rövid szentségimádás után Seredy Jusztinián bíboros hercegprimás üdvözölte a magyar püspöki kar és a papság nevében. Pacelli bíboros-államtitkár latinnyelvű válaszában tolmácsolta a Szentatya üzenetét és köszönetét fejezte ki a lelkes fogadtatásért.

A szertartás befejezése után a pápai legátust Imrédy Béla miniszterelnök a királyi várpalotához kísérte.

## ELŐKELŐ VENDÉGEK ÉRKEZNEK ALLANDÓAN AZ EUCHARISZTIKUS KONGRESSZUSZRA

Budapestről jelentik: Az Eucharisztikus Kongresszus előestéjén megteltek a budapesti nagyszállóak. Vasárnap ugyiszólván minden félórában egy-egy külföldi előkelőség érkezését jelentették. A Palatinus-szállóban, kétszobás lakosztályban szállt meg Behar maharadzsjának felesége, két fia és leánya. Hétfőn érkezik meg a behari maharadzsa legjobb barátja: a chipuri maharadzsa. Egy sötét papi reverendába öltözött előkelő urról kiderült, hogy nemcsak pap, hanem politikus is: Lettország helyettes külügyminisztere, Josef Camman-nak hívják. 25 tagú hindu papcsoport is érkezett vasárnap a Margitszigetre. Ma reggel érkezik Mengelberg, a világhírű dirigens. Holnap érkezik Budapestre Clemenceau özvegye. Szabadságát tölti a szigeten a feleségével együtt dr Werner, a németországi Siemens Művek elnöke. Vasárnap este érkezett a Bristolba az Eucharisztikus Kongresszus három előkelő olasz vendége: Principessa Lancellotti, Ducessa Miranda Santasilia és Vignoli gróf.

Ujdonság! Ujdonság!

Heszke Béla:

## Brüsszeli délután

Hat külföldi író, hat remekbe sikerült irodalmi portréját és egy izgalmasan érdekes élmény karcolatot tartalmaz ez a könyv, amely nem hiányozhat a művelt katolikus olvasóközönség asztaláról.

Ára: 40 lel.

Megrendelhető: könyvosztályunknál.

kölségen rendezte), látom, hogy itt vagytok. El is vártam! Az eladók egyik-másikának csippengett az allan. Kereszt-lány, koma-lány, miegymás... Olyik ujdonsult legényt bozontos szemöldökével figyelmeztetett a mörésre, de biz még a nadpálcáját is megsuhogtatta s aztán, nagy rendben talált mindent, megadta a jelt a táncra, ami abból állt, hogy a cigány előtt összeütötte a bokáját, jobbkezét fölvegta a levegőbe, a balt meg a tarkójához kapta s hujantva egy-kettőt, megfordult maga körül, mint a jó motolla. Erre a legények oda billegtek az előre kibazsolt virág-szállakhoz s kezdetét vette a tánc, a heje-huja, a süvbéli nagy örömkö kiöntögetése, kiugra-bugrálása, topogása...

Az atyamester meg fölhasználva a nagy forgatagot, kióvakodott az ivóba s leült a főasztalhoz a nagy karosszékbe...

A nagy karosszék a grófé volt. Józsi grófé, aki patronusa volt a gazdának s a tulajdonát képező regáliák révén vendége a többi között a Koronának is...

A gróf népszerű ember volt. Ritka gróf! Az emberekkel szóba állt. Minden bálon megjelent a tisztjeivel együtt s nézte, formáztatta az eladókat, a menyecskéket, gyönyörködött a táncoló párokban egész szünóráig, akkor kivonult az ivóba s rezoglig ivott. Igen nagy kedvelője volt az italoknak. De nagy szakértője is! Ott, ahova ő járt, csak jó italokat volt szabad kiszolgálni. A Koronában is. Hát ebben nem is látott senkise zűrkéséget. Milics tudta, hogy mitől döglök a légy!

Ejfélikor kikiáltották a szünórát.

A gróf belépett az ivóba...

Az ajtóban mintha csak gyökeret vert volna a lába...

A komenciós helye el volt foglalva. Somogyi Mihály uram ült ott, az atyamester.

A gróf odaszólt a vendéglősnek:

A helyem...

Milics sietett az atyamesterhez s értette magát:

— Itt a Józsi gróf!... Ez az ő helye!...

Az atyamester felütötte a fejét:

— Hogy én innen fölkeljek...?

Hátradólt a karosszékében s bűtykös ujjjaival megkopogtatta az asztalt:

— Ehhez a helyhez nekem jussom van!

Fölmeresztette a hüvelyk-ujját:

— Eddig én itt, a bál kezdetétől, hét tojásos puncsot ittam meg, mindegyiket dupla rummal! Hát nem megyek!

S ezt olyan hangon mondta, hogy a vendéglős egy szó ellenvetést se tehetett. Viasszahuzódott hát röstelkedve a grófhöz.

— Nem lehet az atyamesterrel birni. Azt mondja, hogy nem megy onnan a Poncius Pilátusnak se, mert ő ott egy ültőhelyben eddig hét tojásos puncsot ivott meg, mindegyiket dupla rummal!

S a vendéglős hozzábizonykodta:

— Aminthogy igaz is!

A grófnak elállt a szemé-szája erre a szép rekordra.

— Hét tojásos puncsot, dupla rummal...? Akkor tökéletesen igaza van Somogyi Mihály uramnak! Tökéletesen!

Szemeit végig szalajította az ivó hosszán s megpihentette az atyamesternél, ki nagy lelki nyugalommal fogott hozzá a nyolcadik tojásos puncsnak a dupla rummal: keveréséhez...

— Men en vissza — mondta a gróf a vendéglősnek — s tudakolja meg az atyamesterrel, hogy az ellen volna-e kifogása, ha én is odaülök az asztalához...?

Milics sietett az üzenettel:

— A gróf ur kérdezteti...

Az atyamester ez egyszer kegyes hangulaton találta a felszólítást. Bólintott:

— Jöhet!

S a gróf ment...

Reggelig aztán a gróf együtt ivott az atyamesterrel...

Ilyen nagy urak voltak hajdanta az atyamesternek... Amikor még nem voltak iparosok

## Párizsi levél

# Csillag a mocsárban

Párizsi primadonna-sors

Párizs, április hó.

Szörnyű az, kérem, hogy eljár az idő. Tavaly volt-e vagy tavalyelőtt, hogy Lucy de Matha — kicsoda bájos, illatos kislány! — második díjjal végezte a *Conservatoire*-t, a hivatalos francia színiakadémiát? Nem: 1905-ben volt, akkor, mikor a fiatal Ady Endre fedezte fel a párizsi „Bakonyt”! Diákok, egyvásúak voltunk a tündéri Lucy-vel, habár kevésbé felnőttek és főleg kevésbé sikerteljesek is. (*Ca ne nous rajevnit pas*, — mondják a franciák; megvénültünk, mondjuk magyarul tömörebben.) Az ő pályája, mint a tehetséges széplányoké általában, meredeken ívelt felfelé. A „conservatoire”-ból egyenes úton a balparti állami színház, az Odéon deszkáira került. Sikere volt és már nagy drámai szerepeket kezdett kapni, mikor elragadta a kalandvágy és az ambíció: Kanadába szerződött turnéra, óriási gázsival.

Hosszú éveket élt azután az Ujvilágban Luce de Matha. Saját színháza is volt New-Yorkban később; kiderült, hogy énekhangja is van és énekesnőnek képeztette magát. Mire a világháború végefelé Párizsba visszatért, addigra mesés igazgyöngyörök kúsztak fel a fehér keblére, nagyjértékű karperecek tekeregtek a csukló körül és szikrázó gyémántgyűrűk lihegtek a karsú ujjain. Ugy tetszett akkor, hogy nem vonzzák többé művészi ambíciók és hogy egyetlen szenvedélye a pénz. Már nem színészkedett, hanem sorra énekelte a fényes párizsi mulatók minden színpadát. Ma az Olympiában, holnap a Folies Bergères-ben volt a „diva”. Minden utcai plakát az ő nevét rikfította. Neki volt a legmagasabb fellépti díja, a legszebb hintója az Avenue du Bois de Boulogne-i korszón, a legmagasabb tétele a trouvillei kaszinóban, a legtöbb rajongója és a legszebb ékszerrel.

A babonásan villogó ékszerek lettek a végzete. Addig rajongott a drágakövekért, míg

belészeretett a kövek gazdájába: a leghíresebb párizsi ékszerészbe. Akkor búcsút mondott a színpadnak és egyedül ennek a nagy szerelmének élt. Mint művészi pályáját, úgy szerelmét is mindig a legfényesebb keretben élvezte ki. Az ékszerész hirtelen, váratlanul halt meg egy napon és akkor derült ki, hogy nem maradt semmije. A nagy üzletember évtizedeken át gyűjtött gazdagsága és a Lucy összefukarkodott mammut-gázsijai, a csodás kövek, gyöngyök, aranyak: mind ellohogott ennek a viharos szerelemnek oltárán.

Lucy de Matha a színpadra nem talált többé vissza és a hangja úgy elkopott s eltöredezett az élet és szerelem viharán, hogy az énekesszínházakra sem gondolhatott. Hátra volt az új művészet, a tizedik műzsa: a talkie, a beszélőmozi. Egy darabig ügylászott, hogy a régi dicsőség visszatér. A „divából” „sztár” lett: Lucy de Matha újból nagy sikereket aratott a „Madame de Maintenon”-ban, a „Moulin Rouge” című monstre-filmben, a „Vier-groschenoper” filmváltozatában... de aztán ez a másodvirágzás hirtelen megszaktadt. Lucy de Matha nem kapott több ángazsmánt — de nem is keresett.

Akkor már csak egy szenvedélye volt: az állatai. Azokat szerette úgy, mint valaha a művészetet, később a dalt és még később a szerelmet. Egész sereg kutyával, macskával vette körül magát, elannyira, hogy állatseregletével semmi lakásban meg nem lúrték. A hajdani primadonna kivándorolt a „zónába”, a Saint Ouen-i kapuhoz, a világváros páriái közé.

A Közép-Európából Párizsba érkező evikeres szociológus urakat a Concorde-tér és az Étoile lélekemelő dicsősége és a Montmartre-i fénybenfürdő kultúrmeztelességek után szeretném néha elvezetni ide, a Szent Ouen-kapu vidékére is, hogy a liberális szabadverseny áldásairól teljesebb képet kapjanak. Szeretném megmutatni nekik ezt a „szegény emberek collage”-át, a tizenöt esztendő előtt lerombolt párizsi véderőv, a „fortifications”-ok helyén. Valamikor a százados, omlatag és bűzhödt erődfalaknak az odvaiban éltek ezek az emberpáriák, akiknek a sorsutódaik, egykori barlangjaikból kizavartan, maradékszkákból, törmelékekből és hulladékokból építettek maguknak valami leírhatatlan barakktelepet, mely már egyáltalán nem hasonlít semmihez... hacsak a múlt századbeli Alaska aranyásóinak a röntgönzött nyomortanyáihoz nem. Csakhogy ezek a barakklakók nem ásnak a párizsi szemétből aranyat...

Ebbe a földi pokolba vonult ki a hajdani ünneplő primadonna, a kutyáival és macskáival. Szerzett magának egy kiszolgált „roulotte”-ot, amelyben vándorkomédiások — az „artiste forain”-ek — járnak a francia vásárokat. Ezt a viharvert lakókocsit horgonyozta le Lucy de Matha a nyomortenger közepén s oda vonult be minden állataival, koszorúival és emlékeivel. A „taudis”-k emberpatkányai nem tudták a nevét, de furesa regéket költöttek a megdöbbenő asszonyról, aki, ha kedve úgy akarta, selyem- és csillámruhákba öltözött, másszor idegen dalokat zengett éjszaka; ha kijött kocsijából, egész farka kutya és macska járt a nyomán és ha — hó elején — elrándult valamely városvégi nyomorúságos „bistrot”-ba: kenyeret, meleg italt, pénzt adott a legnyomortabbaknak közülük... Azt rebesgették, hogy a még mindig méltóságos megjelenésű asszonynak titkon sok pénze lehet...

\* Akiknek foglalkozása minden erejük megfeszítését követeli, igyanak hetenként legalább egyszer reggel felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez alaposan tisztítja a bélatornát s előmozdítja a gyomor-emésztést, fokozza az anyagcserét, élénkíti a vérkeringést az egész szervezetben és ezáltal új élet-erőt teremt. Kérlezze meg orvosát.

Aztán egy viharos, téli éjszakán, mikor a hóvíztől járhatatlan dágványra dagad a „szegény emberek collage”-a mindenestül és minden teremtet lény a barlangjába bújik, két különlegesen lerongyolt és elhehézt apacs megtámadta a mindenkitől elfeledt művésznő „roulotte”-jét. Kövel verték be az ablakot és egyikük kivont késsel próbált a kocsiába beugrani. Hanem a sokallatott diva egy gyöngyháznyelvű revolvert is tartogatott a művészi és szerelmi múlt emlékei között és tudta használni a lövegyvert. Az éjszakai dörrenésre a vak sötétből előkerekedő kerékpáros rendőrorjárat szívenlöve találta a sárban Lucien Liautard-t, a külbelki apache-t.

Lucy de Matha, mint tettenért gyilkos, most a „depot”-ban, a rettegett párizsi rendőri fogdában kucorog. Ünvédelemből lött: bizonyára el fogják bocsátani. Meglátogatlam. Egy csapzóthajú, ijeszítő vénasszony. Szent Isten! Még ötvenöt éves sem lehet... (Nyolc évvel fiatalabb Cécile Sorelnél és legalább tízenkeltővel a Mistinguett-nél.)

BENEDEK KÁROLY.

## Svájci próbálkozás

A példa vonz, így szokták mondani: A francia kommunista kéznijutására már alig emléksünk. Pedig igen nyugtogaták a kezüket a katolikusok felé. Természetesen az új kommunista haditer stratégiaja szerint. Ha mi el is felejtettük, a svájci kommunista ifjúság (titkos utasításra?) gondoskodik róla, hogy újra emlékeztünkbe idézzük. A példa vonz. Most a svájci kommunista ifjúság nyugtogatta a kezét a svájci katolikus ifjúsági szövetség felé. Csodálatos, hogy a francia kudarc nem okultak, hogy milyen szívósak a haditervek végrehajtásában. Mi tudjuk, hogy miért teszik. A legutóbbi kommunista világkongresszuson felrészítették a haditerveket és elhatározták, hogy az eddig még szilárd, egységes frontokat kell megbontani. Az új haditerv alkalmazása napirenden van, ezt mondják nekünk a francia és svájci kéznijutások. Az eredmény azonban minden esetben csak az elutasítás lehet.

A svájci kommunista ifjúság nyílt levélben fordult a katolikus ifjúsághoz és felszólította, hogy „testvéri együttműködéssel” vegyen részt a „szabad, demokráta és békés Svájc” védelmére irányuló munkában. A svájci katolikus ifjúság hasonlóan nyílt levélben válaszolt. Világosan és véglegesen. Együttműködésről szó sem lehet: ez volt a válasz értelme. A levél egy része egyébként így szól: „A mi hazánk és a mi népünk csak a keresztény világnézet alapján állhat. Svájc szabadsága és függetlensége népünk keresztény mivoltával áll, vagy bukkik... Aki tehát a kereszténység ellen hadakozik, az Svájc szabadsága ellen tör és népünk szellemi alapjait rombolja le. A katolikus ifjúsági egyesületek éppen azon fáradoznak, hogy a hétköznapi életben is keresztény alapot adjanak az ifjúságnak... Örömmel és szívesen vállaljuk tehát az együttműködést keresztény alapokon mindenkiel... Amint a nemzeti zászlónk közepén a kereszt van, úgy áll Krisztus keresztje a haza iránti féltő gondunk középpontjában... A kommunizmust nem lehet összeegyeztetni a szabad svájci nép szellemével és egyéniségével; alapja a keresztényellenes, anyagelvű világnézet, tehát áthidalhatatlan szakadék választja el a keresztény Svájctól. Éppen azért nemhogy együttműködésről lenne szó, de gátat kell építenünk a vörös áradat ellen, akár milyen úton is próbál betörni hazánkba. Nem fogadjuk el a kínijutott kezet, sem mint katolikusok, sem mint svájciak... Kereszténység és bolszevismus úgy áll egymással szemben, mint a tűz és a víz!”

P. I.

## EUCCHARISZTIKUS

### KÖNYVEK:

Bangha Béla S. J.: EUCCHARISZTIA. Az Oltáriszentség tanának hittani és erkölcsi tartalma	235	lel
Rab Pál S. J.: EUCCHARISZTIKUS PÉLDÁK. 128 példa az Oltáriszentségről	70	"
Bangha Béla S. J.: AZ OLTAR TITKA. II. kiadás	45	"
Bangha Béla S. J.: ÉLETÜNK ÉLETE. Elmélkedési és előadási vázlatok az Oltáriszentségről	25	"
Faber Vilmos: EZ NAGY SZENTSEG VALÓBAN. Lelkiolvasmány és beszédanyag	165	"
Petró József dr.: A GYERMEKEK KORAI SZENTALDOZASA. Több jeles szerző beszéde e tárgyról	105	"
Meschler-Csávossy: KÉSZÜLET A NAGY LAKOMARA. Imaalakú könyv, mely gyönyörű elmélkedéseket és szentmiséimákat tartalmaz	72	"
Eymard-Scheifler: AZ ISTENI NAGY SZENTSEG. 44 elmélkedést közöl az Oltáriszentségről	80	"
Eymard-Scheifler: SZENTALDOZAS, ÉLETFORRÁS. 47 elmélkedés a szentaldozásról és szentmiséről	80	"
Lucas-Ambrózy: A TABERNÁKULUM FENYÉBEN	195	"
Lucas-Ambrózy: ÜDVÖSSÉGED A KIS OSTYA	195	"

Kaphatók: KÖNYVOSZTÁLYUNKNÁL.

# HIREK

**MAGYAR LAPOK**  
Keresztény magyar napilap

Oradea, Strada Regele Carol II. 5

ELŐFIZETESI ARAK: Belföldön: Egész évre 800, félévre 400  
negyedévre 210, egy hóra 70 lei.

Magyarországon: Egész évre 50 P, félévre 25 P, negyedévre 15 P.  
Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepeken 24 fillér.

Postatakarékpénztári csekk számlánk száma: 80.037-  
Telefon: 12-27.

Cluj szerkesztő: dr Sulyok István

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem adunk vissza.

**Verdier bíbornok Franciaországból vasárnap indult el a budapesti Eucharisztikus világggyűlésre.** Párizsból jelentik: Verdier bíbornok vasárnap délután Audollant bloisi püspök és Charles kanonok kíséretében utnak indult Budapestre. az Eucharisztikus Kongresszusra. Elutazása előtt az „Excelsior” munkatársának kijelentette, reméli, hogy a budapesti nagygyűlés, mely a béke érdekében elhangzó együttes ima lesz, elérí célját.

**Haranglábi dr Nemes Imre halála.** Budapestről jelentik: A magyar tudományos élet egyik régi, értékes tagja hunyt el május 19-én: Haranglábi dr Nemes Imre, nyugalmazott állami főgimnáziumi igazgató személyében. Haranglábi dr Nemes Imre a székely sóvidékről, Tarnavamare megyéből származott s ezt a gyönyörű vidéket haláláig forró szeretettel emlegette. A világháboru előtti években az oradeai kir. jogakadémia tanára volt s mint Bihar megye törvényhatósági bizottságának tagja, rendkívül sokat tett a megye fejlesztése érdekében. Kiváló jogtudós volt, számos igen értékes könyve jelent meg. Tagja volt a Szent István Akadémiának és az aquinói Szent Tamás Társaságnak is. Temetése — utolsó kívánsága szerint — szűk családi körben volt. Az engesztelő szentmiséidőszakot ma, hétfőn reggel mutatták be a budapesti városmajori plébániatemplomban és ugyanekkor szülőföldjén, a tarnavamarei Nagymalom községben is. Feleségén, két fián és egy leányán kívül kiterjedt, előkelő család gyászolja.

**Imrédy Béla magyar miniszterelnök vitézzé avatása.** Székesfehérvárról jelentik: A Szt István jubileumi év alkalmából az idej vitézi avatás szertartását Székesfehérvárott tartotta meg a kormányzó, ki nejevel és két fiával külön vonaton utazott az ősi koronázó városba. Az ünnepélyes fogadtatás után a kormányzó kíséretével a székesegyház romkertjébe vonult, ahol a vitézi avatás szertartása előtt beszédet intézett a vitézekhez. Kijelentette, hogy a vitézi rend egyik legfontosabb hivatása, hogy a nemzetfenntartó magyar társadalommal összefogva, szembeszálljon minden kísérlettel, amely az ország újjáépítő munkáját megzavarni akarná. De éppu hivatása az is, hogy jó példával előjárva, segítse megvalósítani a nagy nemzeti célokat.

Ez alkalommal avatta vitézzé a kormányzó Imrédy Béla miniszterelnököt is. Az avatási szertartást követő áldomáson Imrédy, mint rangidős új vitész beszéddel köszöntötte a kormányzót és hangoztatta, hogy nehéz idők járnak a nemzet felett, amikor nem az a legény, aki vág, hanem, aki állja. Ellen kell állni minden támadással szemben és bizni kell a jövőben. Ezt a hitet kell árasztani magukból a vezetőknél, hogy a magyar nemzet soha kishitűség rabja ne legyen.

## Trikál József: Az ujszellemiség

Fűzve 105 Lei.

Trikál József professzort régóta ismeri a művelt magyar olvasó. Mindenki tudja, hogy nem az élettől elvonatkoztatott elméleti problémák foglalkoztatják ezt a világviszonylatban is nagy bölcselőt. Ő benne és együtt él a korral, nem marad a tegnapi, hanem mindig azokkal a kérdésekkel foglalkozik, amelyeket a ma vet fel. Ez a könyve is a modern koráramlatokat veszi a filozófia mikroszkópja alá s teszi a metafizika analízis lombkjába. Így bontja fel az áramlatokat a legapróbb alkotóelemekre s így teszi lehetővé az olvasó számára, hogy minden áramlatot valódi értéke szerint becsülhessen. Megrendelhető könyvszállyunknál.



**Nem hasonlítható össze!**

Az „ASPIRIN” 40 esztendeje, bebizonyította felülmulhatatlan tulajdonságait. Ezt a világhírt akarják a különféle pótkészítmények kihasználni, azonban az „Aspirin” hatóképességét és ártalmatlanságát utolérni soha sem fogják!

**ASPIRIN**  
TABLETTA

csak a „Bayer” kereszttel valódi!

**Két álhirlapító garázdálkodik Satumaren** Satumareről jelentik: Pár nap óta két váiasztékosan öltözött fiatal ember látogatja sorra az itteni vállalatokat és „inspektorként” mutatkozva be, bírságokat vet ki, különböző adóeltérőlések s más hasonló szabálytalanságok címén. A bíróságoktól azonban, azonnal elállnak, mihelyst a kiszemelt áldozat néhány lelt lefizet valamely ismeretlen fővárosi lap „előfizetésére”. A két álhirlapító (mert végül is ez derült ki róluk) már napok óta büntetlenül zsarol s minden bizonnyal szép summa pénzt szedhetett össze. Akit legközelebb meglátogatnak, megtehetné megszarolt embertársainak azt a szolgálatot, hogy kimélet nélkül rendőrkézre juttassa az újságírói címmel visszaélő kalandorokat.

**A koldusok szerencséje...** Satumare. Saját tud. A kapzsóság és a minden kasziban s különösen a „koldusok rendjében” dúló vetélkedés következtében alaposan megjárta két kéregető Satumaren, akik féktelen kapzsóságukkal nemcsak „szerencséjüköt” játszották el, de bűnügyi előírás is zúdítottak magukra. A tragikomikus eset így történt: Az egyik koldus a Decebal utca sarkán levő dohánytörszénéél kisebb csomagot talált. Lehajolt utána és sunyi mozdulattal rongyos kabátjának egyik csafája alá rejtette. Már éppen el akart somfordálni, amikor az utca másik sarkáról egy másik koldus bicegett feléje. — Láttam, hogy találtál valamit — mondotta. — Addig nem engedlek el, amíg nem felezel. — A megtaláló nem volt hajlandó ilyen műveletre. A titkos sugdolás hangos beszéddé, majd csunya veszekedéssé fajult. Már göröcsös botjukat is a magasba emelték, amikor a veszekedés színhelyén megjelent az egyik szolgálatos rendőr. A szóváltás okának megállapítása után a két öreget a talált csomaggal együtt a rendőrfőnökségre vitte, ahol az újságpapír csomagolásból 24 darab ropogós ezres került elő. A „tengernyi pénz” láttán a koldusok újra kezdtek a veszekedést. Az elszalasztott szerencséért egymást okolták. Később a károsult is előkerült és a toporzékoló öregeket száz lei jutalommal vizsgáltta meg.

**Zürichi zárlat.** Párizs 12.17, London 21.75, Newyork 439 egynolcad, Brüsszel 73.87 fél, Milánó 23.08, Amszterdam 242, Berlin 176, Bécs — schilling 52, Prága 15.24, Varsó 82.50, Belgrád 10, Bucuresti 325.

**Halálra sujtotta a villám.** Targu-Sacuesc. Saját tudósítónktól. A teljesen nyáriás májusvégi napokon több helyen voltak helyi zivatarok Treiscaune megyében. A legutóbbi zivatar Breucu község határa fölött vonult át és a mezőn munkaközben találta Klára János 60 éves földművest, akit a villám halálrasujtott.

**Ezer lei miatt meggyilkoltak egy caransebesi szénmunkást.** Timisoara. Saját tud. Caransebesen Beuca Péter harminckilencéves vasuti szénmunkás rablgyilkosságnak esett áldozatául. Beuca miután felvette bérét, mintegy ezerháromszáz leit, hazatérőben több kocsmába tért be. Abban a kocsmában, ahol utoljára látták, mikor fizetni akart, két ötszázast vett ki a zsebéből. Valaki ezt megláthatta s nyilván a pénz miatt hátulról a fejébe szurt. Beuca a közeli patakba esett, az elvetemült merénylő azonban kihuzta a vízből, négy mély szurást ejtett a nyakán, a torkát is átvágta s végül kirabolta a szerencsétlen embert. A gyilkosság gyanuja egy Borlova községbeli pásztor ellen irányult, akit a gyilkosság színhelyének közelében láttak.

**Halálozások Oradeán.** Özv. Orbán Ferencné Ballai Lidia 73 éves korában meghalt. Temetése 22-én volt. — Áts László 35 éves korában meghalt. Temetése 24-én d. u. 2 órakor lesz az olosighi-temető Haller kápolnájából. — Köpe László 65 éves korában meghalt. Temetése május 23-án volt az olosighi temetőben. — Majoros Julianna 31 éves korában meghalt. Temetése május 24-én délután 3 órakor lesz a Rulikovszky-temetőben. (Caritas.)

## Feljegyzések

**A Nemzetek Szövetsége havi statisztikai folyóiratának (Bulletin mensuel de Statistique 1938) egyik közelebbi számában kimutatást találunk arról a jelentőségről, melyet az egyes államok fizetési mérlegében az idegenforgalom képviselt. Ez a kimutatás csak a gazdasági szempontokat nézi és csak azt keresi, miképp emelkedett vagy csökkent a különböző országokban az idegenforgalom. A gazdasági tünetények mögött azonban — mint mindig — ugy itt is lélektani és politikai tényezők rejtőzködnek. Ennél a kimutatásnál ezek a szempontok megsokszorozzák a számok érdekességét.**

Megtudjuk mindenekelőtt, hogy az idegenek leginkább Franciaországot, Kanadát, Németországot, Olaszországot és Svájcot kedvelik. Kanadát a továbbiakban ki is hagyhatjuk, mert ennek a távoli országnak idegenforgalma a szomszédos nagy és gazdag Egyesült Államokból ered és főként a Nagy Tavak környékén bonyolódik le.

A kimutatás 4 évről közöl adatokat. 1929-ben érte el csúcspontját az idegenforgalmi láz és 1932-ben volt a mélyponton. 1935- és 1936-ban újabb emelkedés jelentkezik, az irány azonban megváltozott.

Az élen mindvégig Franciaország áll. Mig azonban 1929-ben 329 millió aranydollárt keresett az idegeneken, 3 év alatt ez az összeg 117 millióra csökkent. Ugyanez alatt az idő alatt Olaszországban 137 millióról 59 millióra csökkent az a pénz, amit idegenek hoztak az országba. Ez a két ország igen keveset költ el utazásokra: 1929-ben a franciák 58 milliót, az olaszok 16 milliót. A mérleg tehát nagy haszonnal zárult.

Igen érdekesek Németország adatai. 1929-ben a német köztársaság idejében az idegenek Németországban 42 millió dollárt, a németek külföldön 75 millió dollárt költöttek el, a mérleg tehát közel 30 milliós hiányt mutat.

1935-ben, az új birodalom második évében a hiány helyét 46 millió dollár bevételi felesleg foglalja el. Ebben az évben 76 millió dollárt költöttek el az idegenek Németországban, míg németek külföldön csak 29 milliót. Az új társadalmi rend nagy idegenforgalmi atrakciónak bizonyult. A felesleg mértékénél azonban kétségtelenül nagy szerepet játszhattak a valutakorlátozások, melyek a németek külföldi utazásait szűk határok közé szorítják.

Magyarországon 1929-ben 4 millió dollárt hagytak az idegenek, ami 1935-ig 3.5 millió dollárra szállt le. Ugyanezekben az években a magyarok 9.9, illetve 4.4 millió dollárt vittek külföldre. A mérleg tehát mindvégig erős hiánnyal zárul. A számok azonban tekintélyesek: hiszen eszerint 1935-ben közel 700 millió lei értékű valutát vittek be Magyarországra az idegenek.

Románia, sajnos, nem szerepel a kimutatásban, ezért nem egészíthetjük ki a képet ezekkel az adatokkal is.

Nem kell különösebb magyarázat ahhoz, hogy ezekből az adatokból következtetéseket vonjunk. Az idegenforgalom számai épen úgy hullámanak, mint az emberi érdeklődés, melyet érzelmek és érdekek mozgatnak. (SKIN).

## A „Felciuci Római Katolikus Tanító-Egyesület” megtartotta tavaszi közgyűlését

Mercurea-Ciuc. Saját tud. Szombaton tartotta meg tavaszi rendes közgyűlését a „Felciuci Római Katolikus Tanítóegyesület”, a városi római katolikus iskola helyiségében. A gyűlést Bakó Kálmán soimeni ig. tanító, alelnök nyitotta meg. Megjelent a gyűlésen az állami tanhatóság részéről Nicolae Lates tanügyi felügyelő, a felciuci kerületi iskolabizottság részéről Papp János főgimn. igazgató és majdnem teljes számban résztvett azon a kerületi papság, a tanítói és kántori kar. A közgyűlést szentmise előzte meg, melyet Sass Antal cártai esperes-tanfelügyelő mondott. A szentmise alatt Szabó Elek kántortanító vezetésével hatatosan énekelt az iskolások vegyeskara. Szentmise után György Árpád segédlelkész mutatott be mintatanítást a hittanból. Az értékes tanításért a közgyűlés dícséretes minősítéssel köszönetet mondott. Ugyanegy időben az iskola másik termében Albert Sándor igazgató-tanító a román nyelvből mutatott be mintatanítást. Előbbi Timár Sándor frumoaiai plébános, utóbbit Antal Pál cioboteni ig. tanító bírálta. Antal Pál bírálataiban kiemelte, hogy Albert éveken át volt gyakorlóiskolai mintatanító és ez meg is látszik a mostani tanítási módszerén. Jobbnál-jobb jegyzőkönyvek bizonyítják, hogy az állami és katolikus iskolai hatóságok kiváló és követésreméltó, példaadó tanítónak ismerik Albert igazgatót. A román nyelv tanításának bírálatát Kozma János cártai igazgatótanító, Szócs Lajos főgimn.

tanár és N. Lates állami tanügyi felügyelő látták el. A közgyűlés egyhangulag dícséretesre minősítette a tanítást. Az iskolások énekkara szerepelt a tanítás után, nagy sikerrel. A Szabó Elek kántor vezetésével előadott énekszámok nagy sikert arattak. A mult gyűlés jegyzőkönyvének elfogadása után Szócs Lajos főgimn. tanár olvasta fel értekezését a tanítási módszerekről. A katolikus főgimnázium kiváló tehetségű fiatal tanára kitűnő pedagógiai képzettségről tett tanúságot. A közgyűlés, Lates tanügyi felügyelő elismerő nyilatkozata után, jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. Szünet után Sarkadi Elek főgimnáziumi zenetanár, a főgimnázium zenetermében mutatott be mintatanítást a „Karének eredményes tanítása” címen. Sarkadi tanár nem mindennapi készültséggel előadása a népszerű ének- és zenemester eddigi sikereit öregbítette. A főgimnázium énekkara is fegyelmetten és hatatosan szerepelt. A jegyzőkönyvi elismeréssel jutalmazott előadás után Pálffy Ferenc főgimn. tanár értekezett az iskolai szövetkezetek jelentőségéről és fontosságáról. Őt is jegyzőkönyvi elismerésben részesítette a közgyűlés a kitűnően felépített és színes előadásért. A tisztújítás során, Biró Ferenc főesperes-plébános indítványára, a régi vezetőséget újból megválasztotta egyhangú lelkesedéssel a közgyűlés. Az őszi közgyűlés helyéül Toplița-Ciuc községet jelölték ki.

**A belügyminisztérium jóváhagyta a sighet-i hetipiac létesítésének tervét.** Saját tud. Sighet város vezetősége, — mint jelentettük, — a Román Közművelődési Egyesülettel 20 évre bérbevevett területen állandó hetipiacot akar létesíteni. A belügyminisztérium a tervezetet és a piac létesítésének költségvetését most jóváhagyta, úgyhogy a munkálatokat már meg is kezdhették.

**A KÉZI MUNKÁSOK FIZETÉSE UTÁNI ADÓ.** Bucurestiből jelentik: Mivel az ipari és kereskedelmi vállalatok nem ismerik eléggé a kézi munkások fizetésének adókulcsát, annak kiszámítását, a pénzügyminisztérium az áprilisi adó befizetésére június 15-ig ualadékokat adott. Eddig az időpontig büntetés nélkül lehet ezt az adót befizetni.

**Elítélt diákok.** Timisoara. Saját tud. A hadbíróóság kétnapos tárgyalás után Vanca Ioan főiskolai hallgatót a helybeli politechnikum diákszövetségének elnökét, valamint Motet Eduárd és Totorescu Oreste diákokat a hatóságokkal szemben való ellenszegülés miatt egyenkint hat havi fogházra, a katonai hatóság rendeletének be nem tartása miatt pedig egyenkint öthavi fogházra ítélte. Kivülük még nyolc diákokat ítél egyenkint több havi fogházra a hadbíróóság, törvényellenes cselekmények miatt.



**Anton Lang,** az oberammergaui híres passziójátékok Krisztus-alakítója súlyos operáción esett át, amelyet a 63 éves ember szíve nem bírta ki és meghalt. Anton Lang világhírré tett szert Krisztus-alakításával

**Halálozás.** Tg.-Săucea lakosságának mély részvétele mellett folyó hó 21-én temették el Hodossy Ernő Ganz villanytelepi üzemi tisztviselőt. Az öleterős 50 éves férfi, aki a kötelességtudás mintaképe volt, minden előzetes betegség nélkül, szolgálat közben, agyvérzés következtében hunyt el.

**Ki kell javíttatni Sigheten a házak homlokzatát.** Saját tud. Simona Emil dr. polgármester rendeletet adott ki, amelynek értelmében minden háztulajdonos köteles július 15-ig kijavíttatni házában utcára eső részét. Mindazokat, akik a rendelkezésnek nem tesznek eleget és a munkálatokat július 5-ig nem kezdték meg, súlyosan megbüntetik.

**Indiában óriáskigyó zsírjával hamisítják a vaját.** Londonból jelentik: Bihar indiai állam törvényhozó testületének ülésén M. Jalil hajmeresztő leleplezéseket közölt a tartományban folyó élelmiszerhamisításokról. Jalil kijelentette, hogy mint nyersbőrkereskedő, személyes tapasztalattal tudja: a vajba a nepali őserdőkben agyonütött óriás python-kigyók zsírját, a lisztbe porráőrölt állati csontokat és „mindenféle egyéb anyagokat” kevernek. A közegészségügyi miniszter szigorú vizsgálatot ígért.

**Két színigazgató versengése Sighetért.** Saját tud. Ugy Szabadkay József, mint Jódy Károly színigazgató kérvényt nyújtott be a sighet-i polgármesteri hivatalhoz, kérve, hogy társulata játszhasson a városban. A kérelem felett csak június első napjaiban dönt a városvezetés.

**ÖTEZER ÉVES A VILÁG LEGRÉGIBB GYÓGYSZERKÖNYVE.** Londonból jelentik: A világ legrégebbi gyógyszerkönyve a *British Medical Journal*-ban közölt tanulmány szerint egy ötezeréves kínai munka, amelyet 2760-ban Krisztus előtt állított össze Shen Lung kínai császár, aki személyesen kóstolta meg és osztályozta a könyvbe felvett gyógyszereket. A császár többi között érdekes szerrel kísérletezett, amelyet a modern orvostudomány „ephedrin” néven ismer és az asztma gyógyítására használ; a császár vénykönyve „*ina huang*”-nak nevezi.

**Az oradeai Építőiparosok Szövetsége** felhívja szobafestő és mázoló szindikátus tagjainak figyelmét, hogy f. hó 24-én, kedden este 7 órakor a Saspatotában lévő helyiségében fontos taggyűlést tart. Felkérjük, hogy azon minden tag saját érdekében pontosan szíveskedjék megjelenni. — Ertesíti tagjait, hogy egy a Félix-, mint a Püspök-fürdőbe kedvezményes fürdőjegyek a Szövetség Saspatotá I. emeletén lévő irodájában kaphatók. Elnökség

\* **Ha belei el vannak dugulva és gyomra rossz,** úgy folyamodjék azonnal a természetes „*Ferenc József*” keserűvízhez, mert ez már csekély, alig egy pohárnyi mennyiségben is gyorsan, biztosan és mindig kellemesen tisztítja ki az emésztés útjait a jó étvágyat és friss közérzetet teremt. Kérdezze meg orvosát.

**A mercurea-ciuci római katolikus főgimnázium ifjusága Áldozócsütörtökön nagyszabású hangversenyt ad.** A katolikus főgimnázium ifjusága május 26-án, áldozócsütörtökön este a tornateremben nagyszabású nyilvános hangversenyt ad Sarkadi Elek tanár vezényletével. Műsoron olyan zene- és énekművek szerepelnek, amelyek arról tesznek tanúságot, hogy az ifjuság ének- és zeneművészeti nevelése kitűnő kezekben van.

**Távirat „egy alacsony, köpcös nőnek, aki a Queen Street 14 előtt várakozik.”** Melbourneból jelentik: Brown Józsefné brisbanei asszony táviratilag értesítette barátját, hogy nem mehet el a megbeszélte találkozóra. A táviratot a következőképpen címezte: „Egy alacsony, köpcös, sötéthajú, feketealakos nőnek, aki a Queen Street 14. számú ház előtt várakozik.” A délelőtti 11 óra 3 perckor feladott táviratot 11 óra 8 perckor kézbesítette a posta a címzettnek.

**Fegyelmi eljárás megindítását kérték maguk ellen a ciuci Ügyvédi Kamara választmányi tagjai.** Mercurea-Ciuc. Saját tud. Előző híradásainkban megírtuk, hogy a ciuci Ügyvédi Kamara választmányának magyar tagjai: dr. Ábrahám József, dr. Kóumbán József, dr. Balogh Lajos és dr. Zakariás Jenő tisztségükről lemondottak, miután az elfogadott és kötelezővé tett ügyvédi nyelvizsga miatt támadások érték őket nemcsak a Kamara idősebb magyar tagjai, hanem a magyar sajtó részéről is. A vasárnap megtartott kamarai gyűlés a lemondókat nem fogadta el, ellenben teljesítette a magyar választmányi tagok kérését és elrendelte a fegyelmi eljárás megindítását. Az egyik napilapban megjelent bíráló vezércikk miatt folyamatba tett bünygyben dr. Teju Aurélnak adtak megbízatást. A dr. Daradics Félix ügyvéd nyugdíjazásával megüresedett választmányi tisztségre megejtett szavazás nem vezetett eredményre, a jelöltek, dr. Pitner Árpád dr. Karáda István, dr. Zakariás Bálint nem kapták meg a szavazatoknak azt a százalékát, amely a választáshoz szükséges lett volna. Így új választás történik a következő gyűlésen.

## A gesztenyefa

*Ki a fa? Ezt az öreg vadgesztenyét a szomszédos telken már hosszú évek óta ismerem. Gyönyörű, dús, lombos óriás; nem érték a fa-életlanhoz, nem tudom, mennyi idős lehet, de az én fiatal diócskám fejlődéséből ítélve: régen túllépte már az emberi kor legvégső határát. A telk azóta csak, mióta én lakom mellette, többször cserélt gazdát. Mikor odakerültem, egy öreg néniké volt, aki apjától örökölte. Vizenyős kék szem szeretettel simogatta az öreg fát és gyenge, vén hangoeskája büszkeséggel telt meg, mikor azt mondta: az én vadgesztenyém. Az öreg néni ke hamarosan meghalt, gyereke nem volt; unokaöcsök és hugok kapták meg a telket. Akkor az övök volt a vadgesztenye, de nem sokáig. Elosztani a telket nem lehetett, eladták.*

*Egy ügynök vette meg, kövér, kopasz ember, kemény kalapját a feje tetejére tolvá hordta. Ő nem törődött a fával, nem mondta magának, gyorsan túladott rajta. Az új gazda vaskereskedő volt, komoly, egyszerű ember, vidékről vagy talán faluról való. Tisztelte a fát, nem nagyon érezte vele a köztük levő tulajdonjogi kapcsolatot. Éplécs jött a telekre, terveket készítettek, a család néhányszor a fa alatt uszonnált, de a főfalak sem álltak még, mikor a vaskereskedés redőnyét le kellett húzni. A telket, fát, falakat egy magasrangú tisztviselő vette meg. Befejezte a házat, beköltözött. Gögösen bírtokolja a vadgesztenyét, leereszkedő jöndulattal van iránta, nem enged kétséget: az öv, csak az öv, lombostul, fehér virágostul, tőle függ, őt szolgálja. De hol lesz már s talán fia is, sőt unokája, mikor a vén vadgesztenye még mindig ugyanazzal a méltóságjeljes közönnyel fog lenézni azokra, akik vastag törzsének támaszkodva, jelentéktelen emberi hangoeskán, azt mondták rá: az enyém...*

(—)

## SPORT

## Nagy siker jegyében zajlott le a katonai előképzősök sportünnepsége

Oradea. Saját tud. Szombaton délelőtt a nadosztályparancsnokság udvarán fényes külsőségek között ünnepelte meg az oradeai katonai előképzős alfelügyelőség Constantin és Helena, a katonai előképzés védszentjeinek ünnepét. Az ünnepség istentisztelettel kezdődött, amelyen az oradeai katonai előképzősökön és azoknak vezetőin kívül résztvettek a város előkelőségei is. Megjelentek Hariton Dragomirescu, az oradeai katonai előképzés vezetője, V. Florescu ezredes-prefektus, dr. Valer Popoviciu rendőrkezes, Repanovici ezredes, Ignatescu őrnagy, térparancsnok, dr. Prodan városi ügyész és még sokan mások. Az istentisztelet után, amelyet Marian tábori lelkész végzett, fölmentették az alfelügyelőség hat új csapat zászlóját. Ezután került sor az ünnepi beszédekre. Elsőnek dr. Prodan városi ügyész Oradea város nevében beszélt s kiemelte az előképzős mozgalom elért eredményeit s vezetőinek lankadatlan munkásságát.

Az előképzős felügyelőség nevében Spiridon Stroescu kapitány beszélt, a katonai előképzős parancsnokság felügyelője, aki félórás beszédében rámutatott arra, hogy az állam szolgálatába állított ifjak egyetlen talpkövei és egyetlen letéteményesei a jövőnek.

A beszédek elhangzása után az ifjak torna-gyakorlatokat mutattak be. A teologus előképzősök pedig Girulescu professzor vezénylete alatt indulókat énekeltek. Végül a különböző előképzős alakulatok vonultak el a dísztribün előtt, nagy sikert arva.

Délután atlétikai verseny volt az egyes csapatok tagjai között, amint azt már előbbi híradásunkban jelentettük s utána a versenydíjak ünnepélyes kiosztása.

Meg kell emlékezni ezen a helyen Stroescu kapitány fáradhatatlan munkásságáról, aki fáradságot nem kímélve megszervezte és megrendezte ezt a mindvégig lélekemelő ünnepséget.

## Megkezdődtek a minősítők küzdelmei

## Döntetlenül végzett a CAO a Tricolorral

Győzött az Unirea Tricolor és az ACFR. — A Phönix vagy a Chinezul játszik-e minősítőt?

Vasárnap megkezdődtek a minősítők. Semleges pályán, titkos bírói üldéssel. A minősítőben 10 csapat vesz részt és 4 kerül be a jövő évi Nemzeti Bajnokság A csoportjába, ahova hivatalból bejutott az idei két A) ligás csoport első 4-4 helyezetteje.

Három mérkőzés került sorra s meglepetés nem akadt, győzött a papírforma. A rossz szériában lévő CAO döntetlenje a Tricolorral ugyanis nem váratlan.

Részletes eredmények a következők:

Craiova: Unirea Tricolor—Jiul 1:0 (0:0). Góllövő: Niculescu.

Brasov: CAO—Tricolor CFPV (Ploesti) 1:1 (1:1). Góllövő: Kovács illetve Kovács. Ploesti: ACFR—Dacia Unirea 2:0 (1:0). Góllövő: Csomag, Hecht.

A minősítők résztvevőinek tagjai még mindig nem tisztázódtak. A Crisana legyőzte a Sportul Studentesc-et és így a diákcsoport játszik a minősítőben, a Juventus megszabadult. A másik csoport negyedik helye körül azonban még mindig nagy harc folyik a zöld asztalnál. A szövetség a Jiul—Phönix 3:1-es mérkőzést a Phönix javára igazolta, a Chinezul—CAO mérkőzést pedig 3:0-al a CAO javára, mivel az indoklás szerint a Chinezul felfüggesztés alatt állott.

A negyedik helyre így a Phönix került. A szombat esti tanácsülésen azonban a szövetség visszaadta a Jiulnak a két pontot és holnap újra letárgyalják a Chinezul—CAO mérkőzés ügyét is és nem lehetetlen, hogy visszaitélik a két pontot a begapartiaknak. Ebben az esetben a Chinezul a negyedik helyre ugrik elő és a Phönixnek kell végigküzdeni a minősítőt.

## Nemzeti Bajnokság

## Crisana-Sportul Studentesc 2:1

Oradea. Saját tud. Nagy izgalom előzte meg a mérkőzést. Mindkét csapatnak nagy tét forgott kockán. Szakadó esőben, mindvégig nyílt küzdelmet vívott a két együttes. A Crisana a győzelmet, amelyet nagy keservesen harcolt ki, megérdemelte. Astileanu öngóljával a diákcsoport szerez vezetést. Nagy ostromot indít a Crisana és Zaborski (balhátvéd) és Klein (középfedezet) góljával győz.

## Elsőáldozási

## emléképek,

két színben, csinos, izléses kivitelben, kapható könyvosztályunknál.

A nagyobb méretűek (18×27 cm.) ára 2'50 lei, a kisebbméretűek (14×23 cm.) ára 1'50 lei.

## Belföldi sporteredmények

## B) ligában

Iasi: Textila—Gloria 2:2 (1:1). Chisinau: Sporting—Telefon Club 2:2 (2:1).

## C) ligában

Cluj: KAC—UEC 3:1 (3:1). Lugoj: Calan—LMTE 1:0 (0:0).

## Kerületi bajnokságért

Arad: AAC—ATE 5:2 (1:2). Astra—Tricolor 2:2 (2:2). — Unirea—Sparta 2:0 (1:0). Titanus—Juventus 5:0 (1:0). Hakoah—Transsylvania 2:2. Ariul-Ghires: Victoria—Sodronyipar 4:2 (4:0). Lugoj: Banatul—Vulturii 3:3 (2:1). Brasov: Lokomotiv—Careiman 5:1 (4:0).

## Barátságos mérkőzések:

Arad: Ripensia—AMTE 6:4 (2:4). Góllövő: Marcu (4), Opreanu, Bindea, illetve Szabó, Batrin, Pernecky, Léb. Resița: UDR—Metaloo Sport 6:2 (1:1). Timisoara: TMAC—Rapid 6:2 (2:2). Galvani—Juventus 5:2 (1:0).

## Külföldi sporteredmények

Róma: Olaszország B—Délnémet vál. 5:2. Varsó: Lengyelország—Irország 6:0. Stuttgart: Aston Villa—Német kiserületi válogatott 2:1. Milánó: Olaszország—Jugoszlávia 4:0 (0:0).

## Călimănești caciulata

gyógyfürdő és üdülőhely

KENES GYÓGYFÜRDŐK krónikus reuma, vérszegénység, limfataza és migrán kezelésére. Ivókúra, hajtó és vértisztító árványvízzel. Inhalálás, permetezés, iszapfürdők, szénsavas fürdők, stb.

## Strand az Olt partján

A HÍRES CACIULATA VIZ, vese- és máj-megbetegedések, a húgyutak megbetegedései, köszvény, artritizmus kezelésére. A „Marele Hotel” szállodában a legmodernebb kényelem.

Szezon június 1—szeptember 30.

Prospektust és Zárjegyzéket küld: Societatea GOVORA—Călimănești, Str. Brezoinau 62, București.

## ROMAN KUPA

## Ismét legyőzte a Rapid FC a Venust

Rapid—Venus 4:2 (2:0)

Bucureștiből jelentik: A megismételt Román Kupa elődöntőt 15 ezer ember nézte végig. A Rapid ismét győzött, még hozzá fölényesen. Góllövők: Barátky (2) és Auer (2) illetve Humis. A Rapid egyszerű formában lévő fedezetsora (Vintila—Rosinaru—Raffinszky) döntötte el a mérkőzés sorát. Barátky és Auer is nagy játékot mutatott be.

## Már bajnok a Ferencváros

Budapestről jelentik: Az utolsóelőtti NB fordulón a Fradi, ha heves harc után is, de megbiztosította bajnokságát. Ha el is veszté hátralevő mérkőzését csütörtökön az Elektromos ellen, az Újpest akkor sem érheti el, mivel 3 ponttal vezet. A forduló eredményei:

Ferencváros—Budafok 2:1 (0:0). Ezzel a Fradi biztos bajnok. Hungária—Budai „11” 11:1 (3:0). Újpest—Elektromos 2:1 (0:1). Szürketaxi—Nemzeti 3:2 (0:2). Phöbus—ETO 2:2 (2:1). Kispeszt—Bocskay 3:0 (0:0). Szeged—Törökvis 2:2 (2:1).

Jugoszlávia vezet Anglia ellen. Zágrábból jelentik: A jugoszláv—angol Davis Cup-mérkőzés első napján az egyes számokat bonyolították le. Puncsecs Shayest Mities pedig Butlert győzte le. Jugoszlávia 2:0 arányban vezet.

Összeállították a magyar DC-csapatot. Budapestről jelentik: A magyar bajnoki férfi egyes számok lebonyolítása után összeállították a németek ellen kiálló magyar DC-csapatot. Az egyes mérkőzéseket Gábor és Dallos játsza, párosban az Asboth—Csikos „csikó-pár” szerepel.

Szigeti Ottó a magyar tenniszbajnok. Budapestről jelentik: A magyar nemzeti bajnoki tenniszverseny férfi egyes számában Szigeti Ottó győzött Gábor Emillel szemben. Harmadik: Pető és Csikos.

Istenes dr legyőzte Szabót. Gyuláról jelentik: A 800 méteres versenyben Istenes dr 1 p. 55.8 mp-es idővel legyőzte az 1 p. 56.2 mp-et futó Szabó Miklóst.

## Hitoktatók figyelmébe!

## Előkészítés

## az első szentáldozásra.

Harminektoldatos füzet, kitünő segítőeszköz a gyermekek előkészítésére. Ara 4 L.

## Ajátalosság

## a gyermekek első szentáldozása alkalmával

A gyermekek részére írott füzet. Ara 2'50 L. Kapható és megrendelhető mindkettő az Magyar Lapok könyvosztályában.

# LEGUJABB

## Országos értekezletre hívták össze a vidéki lapok képviselőit

**Dimancescu propaganda vezérigazgató a kisebbségi sajtó gondbavételéről is szólt. — Willer József választott a magyarok és Platner Hermann a németek nevében**

Bucuresti. Saját tud. Dimancescu sajtó- és propaganda vezérigazgató vasárnap értekezletre hívta az ország vidéki lapjainak tulajdonosait, igazgatóit, illetve ezek képviselőit, amelyen megjelentek a kisebbségi napilapok képviselői is. Az értekezleten, amely a Kereskedelmi Kamara nagytermében zajlott le, Dimancescu a következőket mondotta beszédében:

— Azért hívtam önöket, hogy személyesen megismerkedjem önökkel, hogy önöktől halljam problémáikat s hogy meglássuk, milyen mértékben tudunk együttműködni e problémák megoldásában s hogy lássuk, milyen mértékben készek önök tevékenységüket annak az újjáépítő munkának a szolgálatába állítani, amelyet Őfelsége kormánya a közjó érdekében folytat. Természetes, hogy gondot fordítottunk a kisebbségi sajtóra, amely fontos szerepet játszik az ország érdekében. Jórészt ismerjük az önök bajait s egyik legfőbb óhajunk, hogy emeljük lapjaik színvonalát. Ezért meg fogjuk kísérelni, hogy önöket szerkesztőségi anyaggal lássuk el. E célból a sajtó- és propaganda-igazgatóságra tehetséges újságírókat fogunk összegyűjteni, akik a vidéki sajtó számára cikkeket fognak írni s egyúttal igyekezni fogunk, hogy rendelkezésükre bocsássunk friss belföldi és külföldi híreket. Rövid időn belül meg fogjuk határozni a módokat, amelyek szerint mi önöknek ezt a sajtószolgálatot rendelkezésükre bocsájtjuk s még ma meg fogjuk állapítani ez együttműködés alapelveit.

— De mindenekelőtt le kell szögeznünk a következőket: mint a fővárosi lapok, úgy a vidéki sajtó is ingadozás nélkül be kell illeszkedjen a román állam magasabbrendű érdekeinek új ritmusába. Őfelsége kormánya nem képvisel pártpolitikai érdekeket, hanem a közjót, az ország felvirágztatása érdekében.

*Amik önök közül nem tudnak beilleszkedni ebbe a ritmusba, le kell, hogy tegyék a tollat. Amik azonban segíteni fognak bennünk ebben az építőmunkában, amelyet véghez kell vinnünk, azoknak minden támogatásunk*

*kat megadjuk, hogy prosperáljanak.*

— Önök a lakosság nagyrésztét irányítják írásaikkal. Mint ahogy nem engedhető meg senkinek, hogy hibás, vagy célzatos értesítéseket terjesszen, épígy senkinek sem engedhető meg, hogy rossz irányítást adjon. A mi kötelességünk lesz, hogy önöknek megadjuk a lehetőséget, hogy a legpontosabb értesüléseknek és híreknek jussanak birtokába.

A vezérigazgató beszéde után számos felszólalás történt. A magyar sajtó részéről Willer József dr szólalt fel. Azt hangsúlyozta, hogy a kisebbségi magyar sajtónak nincsenek irredenta célzatai. Irredentizmus egyáltalában nem is létezik.

— Ha egy lap államellenes, vagy társadalomalaknázó hangot üt meg, az nem érdemelnek kíméletet, vagy védelmet. — Hangsúlyozta Willer. — De ezzel szemben fel kell hívni a figyelmet arra, hogy a lapbetiltások és felfüggesztések egy-egy esetben 60—70 egzisztenciát is megsemmisítenek, ami lehet indokolatlan, vagy téves intézkedés is.

— Eppen ezért, mert a kisebbségi lapok fegyelmezettek és nem rendbontó irányzatúak, — kérte Willer, — hasson oda a propaganda-vezérigazgató, hogy ha kisebbségi lapbetiltások tárgyában jelentések érkeznek a vidéki hatóságoktól a kormányhoz, akkor kérdezzék meg a kisebbségi sajtótényezőket is.

A másik kérdés, amelyet Willer szóváltat, a cenzura ügye és rámutatott arra, hogy vannak esetek, amikor a cenzura eljárása teljességgel indokolatlan. Willer azután bejelentette, hogy a kisebbségi sajtó készségesen fogja szolgálni az állam magasabbrendű érdekeit és az új rendet.

A német sajtó részéről Hermann Platner német nyelven beszélt. Köszön'e a vezérigazgató meghívását és méltatta Őfelségének az ország érdekeit szolgáló kezdeményezéseit.

Este fényes díszvacsora után a vidéki sajtó képviselői tiszteletére a Splendid Parc-vendéglőben, amely kisebbségi szempontból megnyugtató, kellemes légkörben zajlott le.

## Az angolok lázasan dolgoznak Prága és Berlin kibékítésén

Találkozás lesz Chamberlain és Hodzsa között!

Londonból jelentik: Az angol fővárosban vasárnap egész nap lázas politikai és diplomáciai tevékenység folyt a cseh helyzettel kapcsolatban. A kormány tagjai hosszasan tárgyaltak, egész a késő esti órákig a különböző diplomáttal és egymás között. A „Reuter” szerinti Anglia szerepe csak közvetítő és béke fentartó lehet és az angol kormány mindent megtesz, hogy a észak-nyugati Prágában, mint Berlinben javuljon. Londonban emlékeztetnek arra, hogy Németország és Csehország között vitás esetekre döntőbírói szerződés van. Egyébként a cseh távirati iroda londoni jelentése a nemzetközi feszültség kisebb enyhüléséről számol be. Ez főként a vasárnapi diplomáciai tanácskozásoknak és a csehszlovákiai választások teljesen nyugodt lefolyásának köszönhető, valamint annak, hogy a német sajtó hangja némileg megenyhült és Párizs is megőrizte nyugalmát Londonban kiadták a hivatalos jelszót, hogy Angliának minden befolyását a béke érdekében latba kell vetni. A „Daily Express” szerint Wiedemann kapitány, Hitler bizalmas szárnysegéde még szerdán Londonba érkezett és négy napot töltött ott.

Prágából jelentik: Az „Uj Nemzedék” szerint a cseh lapok úgy tudják, hogy Henderson berlini

angol nagykövet felhívta a berlini angol állampolgárokat és családjukat, hogy hagyják el Németországot. Ezt az intézkedést azonban a londoni német nagykövet közbelépésére lord Halifax külügyminiszter visszavonta. A cseh lapok úgy tudják, hogy csak a legerélyesebb lépésre változtatta meg London Heenderson intézkedését. Prágai értesülés szerint lord Halifax újból közölte a német nagykövettel, hogy Anglia nem tűri az Anschluss megismétlődését és hogy minden katonai lépés feltétlenül európai háborúra vezetne. Politikai és diplomáciai körökben nagy izgalommal várják, hogy lord Halifax felkeresi-e kedden Hodzsát, aki meghívta őt tanácskozásra. Arról is beszélnek, hogy a legközelebbi napokban találkozás jön létre Chamberlain és Hodzsa között.

### ALLANDÓ KAPCSOLAT A ROMÁN ÉS CSEH KORMÁNYOK KÖZÖTT

Bucuresti. Saját tud. A csehszlovák ceeményekkel kapcsolatban a román külügyminiszterium állandó kapcsolatot tart fenn a prágai kormánnyal és a szövetséges államok kormányával. A külügyminiszterium a tegnapi nap folyamán óráról-óra tájékozódott a csehszlovákiai események felől.

## Apróhirdetések

### Adás-vétel

**Eladó**  
magánházak, bérházak, birtokok, telkek. Popovics iroda, Oradea, Str. Vlăhuta 6. Telefon 3167. Cluj Dacia 4.

**Fekete**  
férfi öltöny magasabb alakra eladó. Oradea, Str. Regele Carol II. 19 Chaura.

**Eladó**  
egy világos hálószoba bútor és egy motorkefépár. Cím: Oradea, Str. Treb. Laurian 13.

**Eladó**  
egy szőlődaráló és más daráló. Oradea, Strada Pasteur 37. szám.

**Egy**  
modern gyermekkosci eladó. Oradea, Str. T. Vladimirescu 19.

**Alkalmi házvétel:**  
Olosig központban 2000 m<sup>2</sup> telkű többlakásos bérház 90.000 lei jövedelemmel 730.000 leiért sürgősen eladó. Oradea, Dr Sarkady ügyvéd, Regele Ferdinand 16.

**Jókarban**  
levő női és férfi ruhák nagyméretűek eladók. Oradea, Parcul Alba-Iulia 1. szám.

**Komplett**  
tölgyfa háló olcsón eladó. Oradea, Str. Wilson No. 19. Érdeklődni délelőtt 9—1-ig.

**Fehér**  
gyermek vaságy és egy csolnakos Singer varrógép eladó. Oradea, Str. Moldova 38. szám.

**Veszek**  
aranyat, ezüstöt, briliánsot. **Herbst** ékszerárház, Oradea, Bulv. Regele Ferdinand 3.

**Keleti szmirna**  
ebédlő szőnyeg olcsón eladó. Erdélyi, Oradea, Str. Regele Carol II. No. 29.

### Oktatás

**Lápossy Erzsébet zeneitanárnő**  
tanít kezdő, haladó és akadémista növendékeket. Oradea, Str. Simeon Stefan No. 20.

### Alkalmazás

**Kertimunkához**  
értő középkorú hetes azonnal felvétetik. Oradea, Bulv. Bucureștilor 3. szám.

**Cukrász segéd**  
állást keres, vidékre is. Cím: Coțetarie Molnár, Oradea, Bulv. Regele Ferdinand No. 26.

**Felsőruha**  
varrónót keresek azonnalra. Oradea, Strada I. Ciordas 38.

**Mindenes leányt**  
felvezek. Oradea, Str. Pasteur 45., Blaha Istvánné.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén Oradea, Str. Regele Carol II. No. 5.

### Lakás

**Augusztus 1-ére**  
Olosigban 2 szobás lakást keres pontos fizető gyermektelen házaspár. Cím a kiadóban.

**Két**  
szoba, konyha, kamra kiadó a Katalin-telepi templom mellett. Oradea, Prága-u. Villany van.

**Utcai**  
outorozott szoba kiadó, Oradea, Nicolas Jiga-utca 11. szám.

**Három- és kétszobás**  
fürdőszobás lakások augusztus 1-re kiadók. Érdeklődni: Oradea, Oltenia-u. 2. szám.

**Háromszobás**  
fürdőszobás utcai lakás augusztus 1-re kiadó, Oradea, Parcul Alba-Iulia 2. szám.

**Két 1 szobás**  
konyhas lakás kiadó olcsón. Oradea, Strada Franceze 18.

**2 szoba**  
konyha, melegehelyiség, azonnal kiadó. Oradea, Parcul Alba-Iulia 6.

**Nagy**  
pincehelyiség kiadó. — Oradea, Str. Alexandru 13. szám.

**3 vagy 2 szobás lakás**  
complett kiadó azonnal Oradea, Str. Principele Mihai 6.

**Egy**  
és kétszobás lakás kiadó. Cím: Oradea, Str. Codrilor 11. szám.

**Egy**  
utcai szoba, konyha, spájz kiadó. Oradea, N. Zsiga 50. szám.

### Különféle

**Jó karban**  
levő rövid zongorát bérbevennék. Dr Solyom, Oradea, Bulevardul Reg. Ferdinand 44.

**Ha**  
venni eladni akar házat, telket, szőlőt, saját érdeke, hogy a „Rapid” Balogh M., Oradea, Pável-u. 19. sz. ingatlan irodához forduljon.

**Legforgalmasabb**  
ardeali fürdőhelyen elsőrendűen bevezetett üzemhez társat keresünk. Felvilágosítással szolgál dr Soos István ügyvéd, Oradea, Strada Sztaroveszky 17-a.

**Nyarálók figyelmébe!**  
Olosó szobák kaphatók a Félix-fürdői erdőszőlőben. Értekezni lehet ugyanott.

**Borsec**  
fürdői villában az elsőszobában 500/0-06 kedvezményt adok. Értekezni: Kiss Endréné, Oradea, Str. 20 Aprilie No. 20.

**Keresek**  
1 méter magas tükröt. Cím a kiadóban.